

# हिन्दी दैनिक टीसरा विकल्प न्यूज़



(लखनऊ से प्रकाशित)

वर्ष:- 02, अंक:-12, पृष्ठ:-08, मूल्य:- 2 रु.

लखनऊ, शनिवार 22 जून 2024

लखनऊ जन विकास महासभा एवं डॉ एपीजे अब्दुल...06

खीरी में उत्साह, उमंग, उल्लास के साथ मना योग दिवस जिले...02

मुख्यमंत्री और राज्यपाल ने राजभवन में किया योगाभ्यास

## योग सबके लिए है, कोई भेदभाव नहीं: मुख्यमंत्री योगी

जो पूर्वजों ने दिया है, वो मानवता के अनुकूल



तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ

लखनऊ अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर प्रदेश के लखनऊ समेत सभी जिलों में लोगों ने पाकों और खुले स्थानों पर एकत्र होकर योग किया और निरोगी होने का संकल्प लिया। जिला प्रशासन की तरफ से भी योग शिविर लगाए गए। पूरे प्रदेश में योग के कार्यक्रम आयोजित हुए जिसमें योगी कैबिनेट के मंत्री अलग अलग जनपदों में शामिल हुए। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने लखनऊ के राजभवन में योगासन

किए। इस मौके पर उनके साथ राज्यपाल आनंदी बेन पटेल, मुख्य सचिव दुर्गा सिंह मिश्र सहित बड़ी संख्या में आमजन शामिल रहे। प्रदेश के उप मुख्यमंत्री ब्रजेश पाठक ने भी योग दिवस पर जनता के साथ योग किया और सभी को स्वस्थ रहने का संदेश दिया। लखनऊ में राजभवन, हाईकोर्ट, रेजीडेंसी और झंडी पार्क लालबाग में योग दिवस का आयोजन किया गया, जिसमें बड़ी संख्या में लोग शामिल हुए। इसी तरह शहर के अलग-अलग पार्कों में लोग एकत्र हुए और योगासन कर स्वस्थ रहने का

जो पूर्वजों ने दिया है, वो मानवता के अनुकूल

संदेश दिया। यह 10वां योग दिवस है, जो कि विश्व भर में मनाया जा रहा है। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने राजभवन में योग किया और सभी आमजनों का अभ्यास किया। मुख्यमंत्री योगी आदित्यनाथ ने कहा कि हमारे पूर्वजों ने जो हमें दिया है, वो संपूर्ण मानवता के अनुकूल है। योग सबके लिए है, इसमें कोई भेदभाव नहीं है। सीएम योगी हर रोज से अलग भगवा टीशर्ट में योगाभ्यास करते नजर आए। सीएम योगी ने अनुलोम-विलोम

सहित कई प्राणायाम किए। इस मौके पर उन्होंने प्रदेशवासियों से योग का नियमित अभ्यास करने की अपील की। सीएम योगी ने कहा कि योग एक संपूर्ण विधा है, जो हमें शारीरिक और मानसिक रूप से एकजुट करता है। प्रदेशवासियों से अपील है कि योग को नियमित अभ्यास का हिस्सा बनाएं, यह आपके स्वास्थ्य और दीर्घ जीवन के लिए अति उत्तम है। वहीं लखनऊ के रेजीडेंसी में योग दिवस कार्यक्रम में भी बड़ी संख्या में

लोगों ने योग किया। लखनऊ में नगर निगम में योग दिवस पर 200 से अधिक पाकों में योग का आयोजन किया गया। बलरामपुर के रमना पार्क में योग दिवस पर लोगों ने योगाभ्यास किया। अंबेडकरनगर के आजाद पार्क में लोगों ने बड़ी संख्या में एकत्र होकर योग किया। अमेटी एक साथ हजारों लोगों ने योग किया। जवाहर नवोदय विद्यालय में कार्यक्रम का आयोजन किया गया। कार्यक्रमों में बड़ी तादाद में लोगों ने योग किया।

जवाहर नवोदय विद्यालय में प्रदेश सरकार के राज्यमंत्री मयंकेश्वर शरण सिंह और विद्युत विभाग के एमडी के साथ हजारों लोगों ने योग किया। योग में अमेटी का पूरा प्रशासनिक अमला भी शामिल रहा। इतना ही नहीं अमेटी के सभी सरकारी कार्यालयों, नगर निकायों और अमृत सरोवरों पर भी योग दिवस का आयोजन किया गया। बाराबंकी में योग दिवस पर आयोजित कार्यक्रमों में बड़ी तादाद में लोगों ने योगाभ्यास किया। रायबरेली में आयोजित कार्यक्रम में काफी लोगों ने योग किया।

कनाडा की संसद में आतंकी निज्जर की याद में मौन पर भारत का निशाना, कहा

राजनीति में आतंकवाद को जगह देना गलत



नई दिल्ली, एजेंसी। भारत के बार-बार कहने के बावजूद कनाडा अपनी हरकतों से बाज नहीं आ रहा है। दरअसल कनाडा की सरकार 'खालिस्तानी गतिविधियों' हमारे लिए गंभीर चिंता का विषय है। हम बार-बार कनाडा सरकार से कार्रवाई करने की बात कर रहे हैं। जायसवाल ने कहा कि कनाडा में चरमपंथियों को राजनीतिक छूट दी गई है। ऐसे लोगों पर सख्त कार्रवाई की जानी चाहिए। हरीदीप सिंह निज्जर यंजवा के जालंधर से साल 1997 में फर्जी पासपोर्ट पर कनाडा गया था। हालांकि निज्जर के शरणार्थी के दावे को कनाडा की सरकार ने खारिज कर दिया था। इसके बाद निज्जर ने कनाडा में शादी करके वहां की नागरिकता लेने की कोशिश की।

मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने कहा 'हमने लगातार इस बात पर जोर दिया है कि 'खालिस्तानी गतिविधियों' हमारे लिए गंभीर चिंता का विषय है। हम बार-बार कनाडा सरकार से कार्रवाई करने की बात कर रहे हैं। जायसवाल ने कहा कि कनाडा में चरमपंथियों को राजनीतिक छूट दी गई है। ऐसे लोगों पर सख्त कार्रवाई की जानी चाहिए। हरीदीप सिंह निज्जर यंजवा के जालंधर से साल 1997 में फर्जी पासपोर्ट पर कनाडा गया था। हालांकि निज्जर के शरणार्थी के दावे को कनाडा की सरकार ने खारिज कर दिया था। इसके बाद निज्जर ने कनाडा में शादी करके वहां की नागरिकता लेने की कोशिश की।

संक्षिप्त समाचार

### हज यात्रा के लिए 365 डॉक्टर और दो लाख ओपीडी

नयी दिल्ली, एजेंसी। देश में एक लाख 75 हजार 25 हज यात्रियों की चिकित्सा देखभाल के लिए 365 डॉक्टर और चिकित्साकर्मियों नियुक्त किए गए हैं और लगभग दो लाख ओपीडी आयोजित की गयी है। केंद्रीय स्वास्थ्य एवं परिवार कल्याण मंत्रालय में सचिव अरुण चंद्र ने शुक्रवार को 'हज यात्रा के लिए चिकित्सा देखभाल व्यवस्था' शीर्षक से एक दस्तावेज जारी करते हुए कहा कि 1,75,025 लोगों ने इस वर्ष भारत से हज यात्रा की, जिनमें से लगभग 40,000 बुजुर्ग हैं जिनकी आयु 60 वर्ष से अधिक थी। इस वर्ष सऊदी अरब की खराब मौसम की स्थिति को देखते हुए, स्वास्थ्य संबंधी चुनौतियों के कारण हज यात्रियों के लिए 24 घंटे सेवाओं की आवश्यकता हो गई है। इस वर्ष स्वास्थ्य सेवाओं में दंत चिकित्सा देखभाल को भी जोड़ा गया है। उन्होंने बताया कि चिकित्सा दलों ने हज यात्रियों से संपर्क भी किया। जेद्दा में भारतीय वाणिज्य दूत मोहम्मद शाहिद आम्रम ओनलाइन कार्यक्रम में शामिल हुए। इनके अलावा विश्व स्वास्थ्य संगठन (डब्ल्यूएचओ) के प्रतिनिधि भी मौजूद रहे। श्री चंद्र ने कहा कि एक पॉलिट विकसित किया गया है, जो चिकित्सा देखभाल और अन्य सेवाओं की मांग करने वाले हज यात्रियों को खोज रहा है।

एसईसीआर देश में सर्वाधिक माल तदान करने वाला दूसरा जोन

बिलासपुर, एजेंसी। दक्षिण पूर्व मध्य रेलवे (एसईसीआर) ने द्वितीय वर्ष 2023-24 में 236 मिलियन टन माल तदान करने के साथ ही भारतीय रेलवे में दूसरे सर्वाधिक माल परिवहन करने वाले जोन के रूप में अपना स्थान बनाया है। एसईसीआर की महाप्रबंधक नीतु इटियारा ने शुक्रवार को यहां जोनल मुख्यालय सभागार में आयोजित संवाददाता सम्मेलन में यह जानकारी दी। उन्होंने बताया कि एसईसीआर ने माल तदान में 10 प्रतिशत की वृद्धि के साथ यह कीर्तिमान स्थापित किया है और दूसरे सर्वाधिक माल परिवहन करने वाले जोन की उपलब्धि हासिल की है।

कृषि संगठनों, कृषि अर्थशास्त्रियों और एमएसएमई के साथ बजट को लेकर चर्चा

नयी दिल्ली, एजेंसी। वित्त मंत्री निर्मला सीतारामन ने शुक्रवार को यहां आम बजट 2024-25 की तैयारियों के मद्देनजर कृषि संगठनों और कृषि अर्थशास्त्रियों के साथ ही सुक्ष्म, लघु एवं मध्यम उद्यम (एमएसएमई) के साथ भी बजट-पूर्व चर्चा की।

### हरियाणा, झारखंड, महाराष्ट्र, जम्मू-कश्मीर में विधान सभा चुनावों की तैयारी



नयी दिल्ली, एजेंसी। चुनाव आयोग ने हरियाणा, झारखंड, महाराष्ट्र और केंद्र शासित जम्मू-कश्मीर में विधान सभा चुनावों की तैयारियों की प्रक्रिया 25 जून से शुरू करने की शुरुआत को घोषणा की जिसके तहत मतदाता सूचियों को अद्यतन बनाने का काम पहली जुलाई से शुरू होगा। उपरोक्त तीनों राज्यों में विद्यमान विधानसभाओं का कार्यकाल समाप्त: तीन नवंबर, 26 नवंबर 2024 तथा पांच जनवरी 2025 को समाप्त होने जा रहा है। जम्मू-कश्मीर में पुनर्गठन के बाद पहली बार विधान सभा चुनाव कराए जाने हैं। आयोग ने आज जारी एक

### अंतरराष्ट्रीय योग दिवस पर पूरा देश हुआ योगमय

नयी दिल्ली, एजेंसी। दसवें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के मौके पर शुक्रवार को पूरा देश योगमय हो गया और सांस्कृतिक-धार्मिक बंधनों से परे लोगों ने योगाभ्यास करने के साथ स्वस्थ एवं रोगमुक्त जीवन के आकाश समितियों, मॉलिन बस्तियों, शहरी क्षेत्रों और ग्रामीण क्षेत्रों में मतदाताओं के लिए सबसे सुविधाजनक स्थानों पर मतदान केंद्रों की स्थापना/ मरदान केंद्रों को तर्कसंगत या उनके पुनर्व्यवस्थापन और मतदाता सूची को अद्यतन बनाने के लिए पुनरीक्षा के पहले का काम शुरू किया जाएगा। इन राज्यों और केंद्र शासित क्षेत्रों में विधानसभा चुनाव के लिए मतदाता सूची को अद्यतन करने का काम एक जुलाई 2024 को अर्हक तिथि के रूप में आरंभ किया जाएगा। चारों जगह मतदान केंद्रों आदि में संशोधन से पहले के कार्यों के अंतर्गत बी.एल.ओ. के माध्यम से घर-घर सत्यापन 25 जून 2024 से कराया जाएगा।

### केजरीवाल को फिलहाल राहत नहीं, फैसला सुरक्षित

नई दिल्ली, एजेंसी। दिल्ली उपायुक्त शुक नैति मनी लॉन्ड्रिंग मामले में दिल्ली के सीएम अरविंद केजरीवाल को दिल्ली उच्च न्यायालय से राहत नहीं मिली। कोर्ट ने उनकी जमानत पर फिलहाल रोक लगा दी है और फैसला सुरक्षित रखा है। माना जा रहा है कि दो से तीन दिन पर इस पर फैसला आएगा। तब तक उन्हें तिहाड़ जेल में ही रहना होगा। बता दें कि गुरुवार को जमानत दे दी थी। इस पर ईडी ने शुक्रवार को हाईकोर्ट का खर्च किया था। ईडी ने इस मामले को तत्काल सुनवाई की मांग की। ईडी की याचिका पर सुनवाई को लिए हाईकोर्ट सप्तरह हो गया है। ईडी का दावा है कि हमको अरविंद केजरीवाल को जमानत का विरोध करने का पूरा मौका नहीं दिया गया, इसलिए निचली अदालत के जमानत के फैसले पर रोक लगाई जाए। अरविंद केजरीवाल के वकीलों ने ईडी के वकीलों को सलाह दी कि आपको अदालत के फैसले को सम्मान के साथ स्वीकार करना चाहिए। हाईकोर्ट की सुनवाई के बाद ही साफ



होगा कि अरविंद केजरीवाल आज रिहा होंगे या नहीं। दिल्ली हाईकोर्ट का कहना है कि ट्रायल कोर्ट के आदेश को तब तक प्रभाव नहीं किया जाएगा जब तक वह सीएम केजरीवाल को दी गई जमानत को चुनौती देने वाली ईडी की याचिका पर सुनवाई नहीं कर लेता। आम आदमी पार्टी के रायसभा सांसद संजय सिंह ने ईडी के केजरीवाल की जमानत के खिलाफ हाईकोर्ट जाने को लेकर कहा, मोदी सरकार की गुंडागर्दी देखिए अभी ट्रायल कोर्ट का आदेश ही नहीं आया आदेश की कॉपी भी नहीं मिली तो मोदी की ईडी हाईकोर्ट में

### 2027 तक मलेरिया मुक्त होगा यूपी

केस रिपोर्टिंग और प्रबंधन पर दिया जा रहा जोर



लखनऊ, (संवाददाता)। उत्तर प्रदेश की योगी सरकार 2027 तक प्रदेश को मलेरिया मुक्त करने के लिए प्रतिबद्ध है। योगी सरकार मलेरिया के हर केस की जांच व हर मरीज के पूर्ण इलाज पर जोर दे रही है। सीएम योगी की मंशा के अनुरूप राष्ट्रीय वेक्टर जनित रोग नियंत्रण कार्यक्रम के तहत जून को मलेरियरोधी माह के तौर पर

कुवैत अग्निकांड के हताहतों के पुनर्वास एवं अनुग्रह राशि की घोषणा

नयी दिल्ली, एजेंसी। कुवैत में एक अग्निकांड में हताहत हुए प्रवासी भारतीय श्रमिकों के लिए वहां की सरकार और नियोजक कंपनी ने भी घायलों का पूरा इलाज एवं पुनर्वास करने और मुआवजे की शुरुआत को घोषणा की। विदेश मंत्रालय के प्रवक्ता रणधीर जायसवाल ने आज यहां नियमित ब्रीफिंग में यह जानकारी दी। उन्होंने कहा, कुवैत के चार अस्पतालों में इस समय 17 भारतीय मरीज हैं जो कुवैत में 12 जून को हुए आग लगने से हुई दुर्घटना में घायल हो गए थे। उन्हें उचित चिकित्सा उपचार एवं देखभाल मिल रही है। अस्पताल अधिकारियों के अनुसार उनकी हालत स्थिर है। कुवैत स्थित भारतीय दूतावास के अधिकारियों, अस्पतालों के अधिकारियों, मरीजों और कंपनी के साथ नियमित संपर्क में हैं।

### योग का दुनिया भर में विस्तार, योग से जुड़ी धारणाएं बदली हैं: मोदी

श्रीनगर/ नयी दिल्ली, एजेंसी। प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने शुक्रवार को कहा कि संयुक्त राष्ट्र की ओर से अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाने के निर्णय के बाद पिछले एक दशक में दुनिया में योग का तेजी से विस्तार हो रहा है और इससे योग से जुड़ी धारणाएं बदली हैं। श्री मोदी ने योग दिवस पर आज श्रीनगर में विशेष रूप से आयोजित योग शिविर के नेतृत्व किया और इस केंद्र शासित क्षेत्र, देश और दुनिया के लोगों को योग दिवस की बधाई और शुभकामनाएं दीं। उन्होंने कहा, 'योग समाज में सकारात्मक बदलाव के नए रास्ते बना रहा है।' श्री मोदी ने श्रीनगर के योग शिविर कार्यक्रम में भाग लेने वालों के साथ बाद में मुलाकात की और उनके साथ मोबाइल फोन से ली गयी सेल्फी को सोशल मीडिया पर साझा किया। श्रीनगर का कार्यक्रम प्रसिद्ध डल झील के किनारे होने वाला था लेकिन



बारिश के कारण इसे झील के किनारे ही एक बड़े समूह में करवा दिया गया। श्री मोदी ने इस अवसर पर अपने संबोधन में कहा, 'आज विश्व के बड़े-बड़े संस्थानों और विश्वविद्यालयों में योग पर अध्ययन चल रहे हैं अनुसंधान-पत्र प्रकाशित किए जा रहे हैं। अब सीमित दायरों से बाहर निकल रहा है। आज दुनिया एक नयी योग इकोनॉमी को आगे बढ़ते देख रही है। आप देखिए, भारत में ऋषिकेश, काशी से लेकर केरल तक, योग टूरिज्म का नया ट्रेंड देखने

को मिल रहा है। दुनिया भर से पर्यटक इसलिए भारत आ रहे हैं, क्योंकि उन्हें यहां प्रामाणिक योग सीखना है।' श्री मोदी ने योग के चलते उभर रही व्यवसाय की संभावनाओं का उल्लेख करते हुए कहा कि योगा रिट्रीट और रेजॉर्ट बनाए जा रहे हैं। हवाई अड्डों, होटलों में योग के लिए विशेष जगहें बनाई जा रही हैं। मार्केट में योग के लिए डिजाइनर परिधान, कपड़े, उपकरण आ रहे हैं। लोग अब अपनी फिटनेस के लिए पर्सनल योग ट्रेनर्स भी रख रहे हैं।

कंपनियों भी कर्मचारियों के स्वास्थ्य संबंधी पहल केंद्रों पर योग और माइंडफुलनेस प्रोग्राम्स शुरू कर रही हैं। इन सबकी वजह से युवाओं के लिए रोजगार के अवसर सामने आये हैं। प्रधानमंत्री ने कहा, 'पूरी दुनिया में योग करने वालों की संख्या निरंतर बढ़ रही है, योग के प्रति आकर्षण भी बढ़ रहा है। मैं विश्व में हर जगह दुनिया के जितने भी बड़े नेताओं से मिलता हूँ, जहां भी जाता हूँ, शायद ही कोई एकाध मिल जायगा जो मेरे से योग की बात न करता हो। दुनिया के सभी वरिष्ठ नेता, जब भी मौका मिलता है मेरे से योग की चर्चा जरूर करते हैं और बड़ी जिज्ञासा से सवाल पूछते हैं। दुनिया के कितने ही देशों में योग डेला लाइफ का हिस्सा बन रहा है। श्री मोदी ने 2015 में अपने हाथों तुर्कमेनिस्तान में एक योग सेंटर के उद्घाटन को याद करते हुए कहा कि आज वहाँ योग बेहद लोकप्रिय हो चुका है।

### सुप्रीम कोर्ट ने भीमा कोरेगांव हिंसा मामले के आरोपी राउत को दी अंतरिम जमानत

नयी दिल्ली, एजेंसी। उच्चतम न्यायालय ने 2018 के भीमा कोरेगांव हिंसा मामले के आरोपी महेश राउत को 27 जून को अपनी दादी के अंतिम संस्कार में शामिल होने के लिए शुक्रवार को दो सप्ताह की अंतरिम जमानत दी। न्यायमूर्ति एस विक्रम नाथ और न्यायमूर्ति एस वी एन भट्टी की अवकाशकालीन पीठ ने उन्हें 26 जून से 10 जुलाई तक के लिए अंतरिम जमानत दी। आदिवासी अधिकार कार्यकर्ता राउत पर 2018 की जातीय हिंसा मामले में गैरकानूनी गतिविधि (रोकथाम) अधिनियम 1967 की धारा 15 के तहत आरोप लगाया गया था। उन पर प्रतिबंधित सीपीआई (माओवादी) से संबंध रखने और देश के खिलाफ युद्ध सज्जक कर रही हैं। पीठ के संकेत राउत की ओर से पेश वकील अर्पणा भट्ट ने कहा कि उनकी दादी की मृत्यु मई के आखिरी हफ्ते में हुई और कुछ रस्में अभी भी की जानी हैं।

### सैनिकों की आक्रामक क्षमता को सही दिशा देना है योग: राजनाथ

नई दिल्ली, एजेंसी। रक्षा मंत्री राजनाथ सिंह शुक्रवार को कहा कि योग, सैनिकों की आक्रामक क्षमता को सही दिशा देता है जिससे वे अनावश्यक आक्रामकता से बचते हैं, लेकिन जब भी जरूरत होती है तो देश की रक्षा के लिए आक्रामक रुख अखिरा कर लेते हैं। श्री सिंह ने आज अंतरराष्ट्रीय योग दिवस पर उत्तर प्रदेश के मथुरा में सेना की 01 कोर में सैनिकों के साथ विभिन्न आसन और श्वास अभ्यास करके 10वें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस को मनाने में सशस्त्र बलों का नेतृत्व किया। सेना प्रमुख जनरल मनोज पांडे और जनरल ऑफिसर कमांडिंग, 01 कोर लेफ्टिनेंट जनरल संजय मित्रा के साथ वरिष्ठ अधिकारियों, अतिथियों, परिवारों और बच्चों सहित 600 लोगों ने इस कार्यक्रम में भाग लिया। रक्षा मंत्री ने इस दिन को राष्ट्र के लिए गर्व की बात बताया क्योंकि दुनिया भारत की इस महान सांस्कृतिक विरासत को उत्साह के साथ स्वीकार कर रही है। इस वर्ष के योग दिवस की विषय वस्तु अपने और समाज के लिए योग पर श्री सिंह ने कहा कि योग और ध्यान प्राचीन भारतीय



पद्धतियां हैं जो व्यक्ति को स्वयं, परिवार और समाज से जोड़ती हैं। उन्होंने कहा, 'योग और ध्यान हमारी संस्कृति का हिस्सा हैं जो हमेशा से सर्वे भवतु सुखिनः, सर्वे सुतं निरामया की भावना पर चला है। हम सबके सुख और अछे स्वास्थ्य के लिए प्रार्थना करते हैं, हम विश्व के कल्याण के लिए प्रार्थना करते हैं। यही हमारी सभ्यता की विशेषता है। हम सभ्यताओं के टकराव के बजाय सहयोग में विश्वास करते हैं। सदियों पुरानी इस प्रथा के लाभों पर प्रकाश डालते हुए रक्षा मंत्री ने

कहा कि योग शारीरिक स्वास्थ्य, मानसिक शांति और आध्यात्मिक कल्याण को बढ़ावा देता है। उन्होंने कहा कि यह आक्रामक क्षमताओं का सदुपयोग करने में सहायता करता है जो देश की सुरक्षा करने वाले सैनिकों के लिए महत्वपूर्ण है। उन्होंने कहा, हर भारतीय सैनिक एक तरह से योगी है। हमारे सैनिकों के शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य का प्रमाण दुनिया कई बार देख चुकी है। न केवल सीमाओं पर, बल्कि राष्ट्रीय आपदाओं के दौरान हमारे सैनिकों की सेवा उनके मजबूत शारीरिक और मानसिक स्वास्थ्य का प्रमाण है। जिस तरह से वे प्रतिकूल परिस्थितियों में अनावश्यक आक्रामकता से बचते हैं और जब भी जरूरत होती है, देश की अखंडता और संप्रभुता की रक्षा के लिए आक्रामक रूप से खड़े होते हैं, वह योगी की उनकी पहचान को पुष्ट करता है। उन्होंने सैनिकों का आह्वान किया कि वे प्रतिदिन योग का अभ्यास जारी रखें क्योंकि यह आध्यात्मिक चेतना प्राप्त करने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम है जो शरीर और मन को एक करता है।

### जल संकट

### देश के जलाशयों में बचा सिर्फ 21 फीसदी पानी

नई दिल्ली, एजेंसी। देश में भीषण गर्मी ने जहां लोगों के पसीने छुड़ाए हुए हैं, वहीं पानी के स्रोतों को भी सुखा दिया है। केंद्रीय जल आयोग की हालिया रिपोर्ट में कुछ ऐसे आंकड़े सामने आए हैं, जो सभी की चिंताएं बढ़ा सकते हैं। जल आयोग की रिपोर्ट के अनुसार देश के 150 मुख्य जलाशयों में पानी घटकर महज 21 प्रतिशत रह गया है। जलविद्युत परियोजनाओं और जल आपूर्ति के लिए बेहद महत्वपूर्ण माने जाने वाले इन जलाशयों की संयुक्त भंडारण क्षमता 178.784 अरब द्रव्यिक मीटर (बीसीएम) है, जो देश की कुल जल भंडारण क्षमता का



लगभग 69.35 प्रतिशत है। गुरुवार तक, इन जलाशयों में उपलब्ध भंडारण 37.662 बीसीएम है, जो उनकी कुल क्षमता का 21 प्रतिशत है। कुल मिलाकर, 150 जलाशयों में उपलब्ध लाइव स्टोरेज 257.812

बीसीएम की अनुमानित कुल क्षमता के मुकाबले 54.310 बीसीएम है। यह आंकड़ा पिछले वर्ष के आंकड़ों से कम है। केंद्रीय जल आयोग की रिपोर्ट में बताया गया है कि जलाशयों में मौजूदा भंडारण बीते दस वर्षों के

ओसत भंडारण से भी कम है। दो सप्ताह में पहले जलाशयों में कुल भंडारण करीब 22 प्रतिशत था, जबकि उससे एक सप्ताह पहले यह 23 प्रतिशत था। आयोग की रिपोर्ट के अनुसार उत्तर और पूर्वी भारत में भीषण गर्मी की वजह से दिल्ली समेत देश के कई क्षेत्रों में जल संकट देखने को मिल रहा है। जलाशयों में जल भंडारण पर नजर डालें तो दक्षिण भारत के राज्यों पर इसका गहरा असर पड़ा है। आंध्र प्रदेश, तेलंगाना, कर्नाटक, केरल और तमिलनाडु जैसे राज्यों में मौजूद 42 जलाशयों की कुल क्षमता 53.334 बीसीएम है।

# खीरी में उत्साह, उमंग, उल्लास के साथ मना योग दिवस जिले भर में हुए कार्यक्रम

⇒ दशम अंतरराष्ट्रीय योग दिवस: टहाकों से गुंजा गगन योगमय हुआ मंडी परिसर

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता आशीष कुमार

लखीमपुर खीरी- खीरी में उत्साह, उल्लास, उमंग के साथ फ़ायोम स्वरूप एक समान के लिए 24 फ़ीनट का फ़ेडरेशन अंतरराष्ट्रीय योग दिवस 2024 का मनाया गया। जिला मुख्यालय पर कृषि उत्पादन मंडी समिति में बड़ी तादात में लोग शामिल हुए। इसी के साथ तहसील, ब्लाक व विभिन्न सरकारी व निजी संस्थानों में भी योग दिवस पर कार्यक्रमों का आयोजन हुआ। पूरे कार्यक्रम का सफल संयोजन क्षेत्रीय आयुर्वेदिक एवं युवाजीवी अधिकारी डॉ. हृदयेश कुमार ने किया। जिला प्रशासन एवं आयुष विभाग के संयुक्त तत्वाधान में आयोजित कार्यक्रम का शुभारंभ राज्य मंत्री स्वतंत्र प्रभार परिवहन विभाग दयाशंकर सिंह, जनजातीय नौजवान अधिकारी महानिदेशक (विकिसि शिक्षा) किंजल सिंह, विधायक श्रीनगर मंजु ल्याणी, डीएम महेंद्र बलदूर सिंह, एसपी गोपाल प्रसाद साहू, आकांक्षा समिति अध्यक्ष अल्पना सिंह, कार्यकर्ता अजित कुमार सिंह ने दी। जलालपुर के कार्यक्रम का संचालन समानसेवी राममोहन गुप्ता ने किया। परिवहन मंत्री ने नौजवान अधिकारी, विधायक, डीएम-एसपी के साथ योग गतिविधियों से संबंधित विभिन्न प्रतियोगिताओं के विजेताओं को पुरस्कृत किया। इस दौरान उपस्थित सभी लोगों को



तंबाकू और उसके अन्य उत्पादों से परहेज करने का संकल्प लिया। यह एक ऐसा मौका था, जब जनप्रतिनिधि, जिले भर के अधिकारी और आम नागरिकों ने एक साथ योगाभ्यास किया। इसमें जनपद के कुशल योग प्रशिक्षक कुलदीप वर्मा ने सामूहिक प्रार्थना के बाद कॉमन योग प्रोटोकॉल की श्रौंग शक्ति, शक्ति एवं युवा शक्ति विकास किया। डॉ. तांडासन, वृक्षासन, पादस्तंभसन, अर्ध चक्रासन, मद्रासन, चक्रासन, उट्टासन, उत्तान मूकवासन, मकरासन, भुजंगासन, शलाभासन, सेतुबंधासन, उत्तानपादासन, अर्ध हलासन, पवनमुक्तासन एवं सवासन सहित कपालभाति नज़दी

शोधन प्राणायाम शीतली प्राणायाम भांगरी प्राणायाम और ध्यान का अभ्यास करते हुए प्रतिदिन योगाभ्यास का संकल्प दिलाया। शांति पाठ के बाद कार्यक्रम का समापन हुआ। योग प्रशिक्षक कुलदीप वर्मा के निर्देशन में योग प्रशिक्षक अमित कुमार व प्रिंस रंजन ने इन योगाभ्यास और प्राणायाम का अभ्यास उपस्थित साधकों को कराया। साथ ही इन योगाभ्यासों के शरीर पर पड़ने वाले प्रभावी और निरोगीकार्या के लिए इनके महत्व को रेखांकित किया।

योग से तन और मन रहता स्वस्थ, नियमित अभ्यास जरूरी - परिवहन मंत्री

राज्य मंत्री (स्वतंत्र प्रभार) परिवहन विभाग दयाशंकर सिंह ने कहा कि आज हम अंतरराष्ट्रीय योग दिवस के दशम संस्करण को पूरे उत्साह और उल्लास के साथ मना रहे हैं। लखीमपुर जनपद में हम सब लोगों ने बहुत ही उत्साह के साथ इस योग दिवस में हिस्सा लिया। आज दुनियाभर में करोड़ों लोग 'वसुधैव कुटुम्बकम्' के लिए योग' पर एक साथ योग कर रहे हैं। योग से तन और मन स्वस्थ रहता है इसलिए इसका नियमित अभ्यास जरूरी है। योग भारत की ऋषि परंपरा का अमूल्य उपहार है, जो मानसिक और आध्यात्मिक उन्नयन के साथ शरीर को

भी स्वस्थ रखता है। आइए, %स्वस्थ भारत, स्वस्थ भारत% के निर्माण के लिए नियमित रूप से योग करने व अन्य लोगों को भी योग के प्रति जागरूक करने का संकल्प लें।

योग को बनाए जीवन का हिस्सा अपनी दिनचर्या में करे शामिल - किंजल

जनजातीय नौजवान अधिकारी महानिदेशक (विकिसि शिक्षा) किंजल सिंह ने सभी जनजातवासियों को 10 अंतरराष्ट्रीय योग दिवसों की शुभकामनाएं देते हुए कहा कि हमें तन और मन से फिट रहना है। लखनऊ योग जरूर करना चाहिए। कस कि योग से तन और मन स्वस्थ रहता है।

सभी लोग योग को जीवन का हिस्सा बनाकर अपनी दिनचर्या में शामिल करें। योग आधुनिक एवं मानसिक स्वास्थ्य को समग्र प्रेरणा देता है।

स्वस्थ और निरोगी रहने के लिए योग जरूरी - डीएम

डीएम महेंद्र बलदूर सिंह ने कहा कि स्वस्थ और निरोगी रहने के लिए योग जरूरी है। अपील की कि अपने दैनिक जीवन में योग को अपनाएं। नियमित योगाभ्यास से व्यक्ति के अंदर साहस, कठुणा, दया, धैर्य जैसे गुण स्वयं आ जाते हैं, जो आत्म नियंत्रण की शक्ति प्रदान करते हैं। अंत में सीडीओ अजित कुमार सिंह ने कार्यक्रम की आवश्यकता एवं प्रासंगिकता बताते हुए नौजवान मंत्री, नौजवान अधिकारी समेत योग में शामिल होने वाले सभी साधकों के प्रति आभार ज्ञापित किया। कार्यक्रम में डीएम की धर्मपाली आकांक्षा समिति की अध्यक्ष श्रीमती अल्पना सिंह, एसपी की धर्मपाली डॉ. कोमल साहू, सीडीओ अजित कुमार सिंह, डीएम संजय तिवारी, डीपीओ भारत प्रसाद, डीसी मनोरंजन विपिन चौधरी, डीसी-एन आरएलएन राजेंद्र श्रीवास सहित विभिन्न विभागों के जिलास्तरीय अधिकारी, कर्मचारी बड़ी संख्या में आमजन मौजूद रहे।

## युवक के मुंह में कपड़ा टोसकर और रस्सी से हाथ बांधकर दिया वारदात को अंजाम

मुक्तक युवक की मां ने हत्या का आरोप लगाते हुए थाने में दी तहरीर

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता हमीरपुर



लखन लाल गांव में ही रहकर पिता के साथ खाड़ू की डलिया बनाने में हाथ बटाता था। गुरुवार रात 8 बजे घर से खाना खाकर निकला था। शुक्रवार सुबह उसका शव गांव के पंचायत भवन के पीछे जलालपुर रोड की बगल में खेत में पड़ा मिला है। उसके हाथ पैर रस्सी से बंधे थे और मुंह में कपड़ा दूंगा गया था। सुबह खेतों पर गए ग्रामीणों ने शव देखा तो उसकी जानकारी पुलिस को दी और कुछ ही घंटे में पुलिस अधिकारी फोर्स के साथ मौका स्थल पर पहुंचे। फॉरेंसिक टीम ने भी पहुंचकर कुछ नमूने एकत्र किए हैं। डॉग स्कॉयड टीम की मदद ली जा रही है। फिलहाल पुलिस कई बिंदुओं पर एक साथ जांच कर रही है। जलालपुर प्रभारी निरीक्षक ब्रजमोहन ने बताया कि घटना की जांच पड़ताल की जा रही है जल्दी वारदात का पर्दाफाश किया जाएगा।

## ढखेरवा से लापता हुए प्रेमी युगल ने घाघरा नदी में लगाई छलांग प्रेमी का शव बरामद प्रेमिका हुई लापता

ढखेरवा गांव से शारदा नगर स्थित श्री बालाजी मंदिर में प्रसाद चढ़ाने के लिए बाइक से निकले थे प्रेमी युगल

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता आशीष कुमार

लखीमपुर - ढखेरवा गांव से प्रेम प्रसंग के चलते बुधवार को अपने घरों से लापता हुए एक प्रेमी युगल के जोड़े ने घाघरा नदी के पास टोकर बांध से नदी में छलांग लगाकर अपने प्रेम प्रसंग को लैला मजनु की तरह चौराहे में अपना इतिहास रच दिया है। गुरुवार दोपहर नदी से प्रेमी युवक का शव और प्रेमिका युवती का दुपट्टा बरामद होने के बाद जहां दोनों परिवारों में कोहराम मच गया तो वहीं घटना इलाके में आग की तरह फैल गई। मछुआरों को युवती का दुपट्टा नदी से मिलने के बाद आशंका है कि प्रेमी युगल के जोड़े ने एक साथ नदी में छलांग लगाकर अपने प्रेम प्रसंग की जीवन लीला ही समाप्त कर ली है। पड़ुआ थाना क्षेत्र के गांव ढखेरवा निवासी सरोज अवस्थी के पुत्र अभिषेक अवस्थी का पड़ोस के ही भारत भागवत की पुत्री पूजा भागवत के साथ प्रेम प्रसंग चल रहा था। बुधवार सुबह अभिषेक अपनी बाइक से पूजा को लेकर गांव से फरार हो गया था। और दूसरे दिन गुरुवार दोपहर जनपद बहराइच के थाना सुजौली के अंतर्गत घाघरा नदी के निकट टोकर बांध के पास नदी से उसका शव बरामद हुआ है। बताते हैं कि जिस जगह से अभिषेक का शव बरामद हुआ है उससे कुछ ही दूरी पर तलाश कर रहे मछुआरों को युवती पूजा का दुपट्टा भी मिला है। और घटनास्थल से बाइक भी बरामद हो गई है। बाइक की डिग्री से लड्डुओं के प्रसाद का डिब्बा पाया गया है। इससे परिजन अनुमान लगा रहे हैं कि युवक युवती घर से गायब होने के बाद पहले शारदा नगर स्थित श्री हनुमान मंदिर गए जहां दोनों ने प्रसाद चढ़ाने के उपरांत किसी डर से वापस घर ना जाकर ढखेरवा होते बहराइच मार्ग पर घाघरा नदी पहुंचे और गांव में हुए शोर शराबा के बाद वह लोक लज्जा के डर से दोनों



फुसला कर अभिषेक अगवा कर ले गया है। इसके बाद से पुलिसकर्मी और दोनों के परिवारोंजन खोजबीन में जुट गए थे। लेकिन गुरुवार दोपहर घाघरा नदी से कुछ दूरी पर जनपद बहराइच के सुजौली थाना क्षेत्र के घाघरा नदी में युवक का उतरता हुआ शव कुछ लोगों ने देख कर पुलिस को सूचना दिया। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची, और शिनाखा कर परिजनों को सूचना दिया। उधर मछुआरों के द्वारा काफी तलाश के बावजूद भी युवती का शव नदी से बरामद नहीं हो सका है। नदी से युवती का सिर्फ दुपट्टा मिलने के बाद क्षेत्र में तरह-तरह की चर्चाएं हो रही हैं।

ने घाघरा नदी में छलांग लगाकर अपनी जीवन लीला समाप्त कर ली है। नदी में मछुआरों के द्वारा युवती के शव की तलाश जारी है। उधर नवयुवती के पिता भारत भागवत ने गुरुवार को पड़ुआ थाने में तहरीर देकर उक्त अभिषेक के विरुद्ध एनसीआर दर्ज कराई थी कि उसकी पुत्री को बहला कर अभिषेक अगवा कर ले गया है। इसके बाद से पुलिसकर्मी और दोनों के परिवारोंजन खोजबीन में जुट गए थे। लेकिन गुरुवार दोपहर घाघरा नदी से कुछ दूरी पर जनपद बहराइच के सुजौली थाना क्षेत्र के घाघरा नदी में युवक का उतरता हुआ शव कुछ लोगों ने देख कर पुलिस को सूचना दिया। सूचना पर पुलिस मौके पर पहुंची, और शिनाखा कर परिजनों को सूचना दिया। उधर मछुआरों के द्वारा काफी तलाश के बावजूद भी युवती का शव नदी से बरामद नहीं हो सका है। नदी से युवती का सिर्फ दुपट्टा मिलने के बाद क्षेत्र में तरह-तरह की चर्चाएं हो रही हैं।

## कुरारा विकासखंड परिसर में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता हमीरपुर

हमीरपुर - कुरारा स्थानीय विकास खंड परिसर में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर योग अभ्यास किया गया। तथा योग से निरोग रहने की जानकारी दी गई इस दौरान ब्लाक के कर्म चारी मौजूद रहे। स्थानीय विकास खंड परिसर में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर योग कार्यक्रम का आयोजन किया गया। जिसमें शासन द्वारा नामित सचिव गण्य विकास विभाग सुखलाल गारदी लखनऊ की उपस्थित में योग कार्यक्रम संपन्न हुआ। जिसमें अजित कुमार विलोम, सुर्य नमस्कार, भांगरी, सहित अन्य योग आसन प्राणायाम कराए गए तथा योग से निरोग रहने के संबंध में जानकारी दी गई। इस वर्ष दसवां अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया। लोगों को योग के प्रति जागरूक किया गया। योग भारत की प्राचीन परंपरा है। ऋषि मुनि योग से निरोग रहने का संदेश देते हैं। इस कार्यक्रम में सफाई कर्मचारी, शिक्षक, आंगनवाड़ी कार्यकर्ता, ने प्रतिभाग किया। इस अवसर पर ब्लाक प्रमुख आशीष पालीवाल, जिला विकास अधिकारी अजीत कुमार श्रीवास्तव, स्व. शिक्षा अधिकारी सुशील कुमार, विपिन गुप्ता बी डी ओ. धर्मदत्त पाल, आरपी सिंह, नीरज गुप्ता, मयंक सिंह, पृथुधर प्रसाद अधिकारी राहुल कुमार सहित सैकड़ों लोग मौजूद रहे। रामकृष्ण परा सातक महाविद्यालय में 55 युवा बतलियन कानपुर के निर्देश पर योगाभ्यास कार्यक्रम हुआ। संलग्न कुरारा स्थानीय श्री राम कृष्ण परा सातक महाविद्यालय में अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर 55 युवा पी बतलियन कानपुर के निर्देश पर योग अभ्यास कार्यक्रम संपन्न हुआ जिसमें एनसीसी प्रभारी कैप्टन ड अनुरा कुमार् तिवारी ने योग से निरोग रहने के संबंध में जानकारी दी। तथा केडिट्स को योग के प्रति जागरूक किया। तथा इसकी जानकारी समाज के लोगों को देने का आवाहन एन सी सी केडिट्स से किया। इस कार्यक्रम में 78 एन सी सी केडिट्स ने प्रतिभाग किया। इस अवसर पर महाविद्यालय के शिक्षक व कर्मचारी मौजूद रहे।

## हत्या के तीन आरोपियों को पांच पांच हजार रुपए अर्थदंड के साथ आजीवन कारावास

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता हमीरपुर  
हमीरपुर - थाना जलालपुर में धारुडू302 भारतीय दंड संहिता में अभियुक्तगण आशीष यादव पुत्र बिन्दावन, बिन्दावन पुत्र पिरन्जीलाल निवासीगण टाई थाना जलालपुर जनपद हमीरपुर व मंगल कोरी पुत्र जमुना कोरी निवासी बीलपुर थाना जलालपुर जनपद हमीरपुर के विरुद्ध अभियोग 28 सितम्बर 2018 को पंजीकृत किया गया। आरोपेशन कनिष्ठेशन के तहत विभिन्न हननसनीक्षण प्रकरण के अभियोग में अभियोगजन विभाग से सम्बन्ध करके समयबद्ध रूप से साक्षियों का साक्ष्य कराकर प्रमाणी पैरवी किये जाने के फलस्वरूप 21 जून 2024 को न्यायालय स्वरूप प्रभावित क्षेत्र द्वारा अभियुक्तगण उपरोक्त प्रत्येक को दोषसिद्ध पाते हुये प्रत्येक को आजीवन कारावास व प्रत्येक को पांच हजार रुपये के अर्थदण्ड से दण्डित किया गया। अभियुक्तगण द्वारा वादी को धारदार हथियार से गंभीर घोट पहुंचाकर हत्या कर दी थी।

## ईएच चिकित्सकों ने मनाया 13 वा विजय दिवस व 10 वा योग दिवस और विजय दिवस

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता हमीरपुर

हमीरपुर - गत वर्ष के भाति इस वर्ष भी 13 वा विजय दिवस व 10 वा योग दिवस इलेक्ट्रो हेमोपैथिक धर्मार्थ चिकित्सालय पटना हमीरपुर में मनाया गया व कार्यक्रम का शुभारंभ विशिष्ट अतिथि विरुद्ध प्रवक्ता विनोद गुप्ता व ई.एच. डॉ. गोपी सिंह जिला प्रभारी इलेक्ट्रो हेमोपैथिक कार्यालय हमीरपुर ने मैटि के चित्र पर माल्यार्पण कर व दीप प्रज्वलित कर किया व इलेक्ट्रो हेमोपैथिक मेडिकल एसोसिएशन ऑफ इंडिया के बुन्देलखण्ड प्रभारी डॉ. नरेन्द्र गुप्ता निगम ने कस कि भारत सरकार द्वारा जारी किए गए आदेश के अनुसार सभी इलेक्ट्रो हेमोपैथिक चिकित्सक कार्य करते रहे व ई.एच. डॉ. गानधी नौजवान अधिकारी पंजीयन हमीरपुर ने कहा कि सभी इलेक्ट्रो हेमोपैथिक चिकित्सक अपनी विधा से ही कार्य करते अपने रजिस्ट्रेशन व जिला पंजीयन प्रमाण पत्र को वार्षिक में चर्या करे व ईएच डॉ सुनीता सागर ने कहा कि बोर्ड ऑफ इलेक्ट्रो हेमोपैथिक मेडिसिन उत्तर प्रदेश लखनऊ से शिथिल प्रशिक्षित चिकित्सक ही इलेक्ट्रो हेमोपैथी चिकित्सा करने के लिए अधिकृत है व गैरस्व निगम ने कहा कि सभी इलेक्ट्रो हेमोपैथी चिकित्सक निष्ठा के साथ कार्य करे व कार्यक्रम में ईएच डॉ अरुण अंसारी, ईएच डॉ शशी बक्स, ईएच डॉ रजनीश, अंश निगम व ईएच डॉ प्रमोद प्रजापति आदि लोग मौजूद रहे।

## युवकों को चाकू लेकर दौड़ा, लोगों में मची अफरा तफरी

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता हमीरपुर

मौदस हमीरपुर - गुरुवार देर रात करबे के बड़ा कसौड़ा में उस समय हड़कप मच गया जब मोहल्ला आए लगभग आधा दर्जन युवाओं को मोहल्ले के युवक ने छुरी लेकर दौड़ा जिसेसे कुछ समय के लिए अफरा तफरी का माहौल बन गया। पीड़ितों को तहरीर पर पुलिस ने मानले की जांच शुरू कर दी है। करबे के मोहल्ला कमराह निवासी राधा पुत्र मोहम्मद बाकर ने कोतवाली में टिप शिकायत पत्र में बताया कि गुरुवार की रात जब वह अपने साक्षियों के साथ शुरुई रानी में था तभी बड़ा कसौड़ा निवासी जलाल पुत्र असागर ने उसके ऊपर चाकू से हमला कर दिया जिसे लोगों ने बचाया। पीड़ित को तहरीर पर कोतवाली पुलिस ने जांच शुरू कर दी है। इससे सम्बंध कोतवाली प्रभारी राधा असागर से ज्ञान के अनुसार अभियोग मिला नहीं है। जिससे पता चल सके कि किस लिए चाकू लेकर दौड़ा है। मामले की जांच की जा रही है। बताया चले कि उक्त चाकूधारी की घटना मुर्गा रानी की जहाँ बलिक जब पीड़ित अपने साक्षियों के साथ आरोपी के घर गए थे तब घटी थी और तत्काल प्रभाव से पी.आर.बी भी बड़ा कसौड़ा पहुंची थी लेकिन पीड़ित द्वारा घटना के स्थान को टिप शिकायत कर पेश किया गया है। जबकि घटना का मुख्य कारण पहले का विवाद और मारपीट बताया जा रहा है।

## थाना फूलबेड़ पुलिस ने 03 वारंट अभियुक्तों को किया गिरफ्तार

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता आशीष कुमार



लखीमपुर-खीरी - पुलिस अधीक्षक खीरी गोपाल प्रसाद साह के निर्देशन व अपर पुलिस अधीक्षक खीरी के निकट पर्यवेक्षण में संपूर्ण जनपद में अपराध की रोकथाम व वांछित वारंट अभियुक्तों की गिरफ्तारी के विरुद्ध चलाए जा रहे अभियान के अंतर्गत आज दिनांक 21.06.2024 को थाना फूलबेड़ द्वारा मु.नं. 1653/23 धारा 147, 148, 452, 323, 504, 506, 427, 325 भादव 0 में 03 नफर वारंट अभियुक्तों को गाम गंगाबेड़ से गिरफ्तार कर विधिक कार्यवाही पूर्ण करते हुए मा 0 न्यायालय के समक्ष भेजा जा रहा है। एसपी खीरी ने किया वारंट गाई तथा शरणागार का निरीक्षण व पुलिस लाईन में स्थित कार्यालयों के रजिस्ट्रारों का किया अवलोकन

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता आशीष कुमार



लखीमपुर खीरी - पुलिस अधीक्षक खीरी, गोपाल प्रसाद साह द्वारा वारंट गाई तथा शरणागार का निरीक्षण कर शरारों की नियमित साफ सफाई करने हेतु निर्देशित किया गया। तथा गाम कमांडरों के रजिस्ट्रारों को चेकिंग कर आवश्यक दिशा-निर्देश भी दिए गए। एसपी खीरी द्वारा पुलिस लाईन में स्थित कार्यालयों के रजिस्ट्रारों का अवलोकन कर संबंधित को आवश्यक दिशा निर्देश दिए गए। समस्त रजिस्ट्रार/अभिलेखों के व्यवस्थित रख-रखाव तथा उन्हें अद्यावधिक रखने हेतु निर्देशित किया गया।

## जिलाधिकारी ने जनता दरबार में फरियादियों की सुनी समस्या और अधिकारियों को दिया निर्देश



तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता कन्हैया कुमार सिंह

जमुई बिहार - जिला कलेक्टर राकेश कुमार ने समाहरणालय स्थित कार्यालय कक्ष में शुक्रवार को जनता दरबार लगाया। डीएम से 20 से ज्यादा लोगों ने निर्धारित कार्यक्रम में मिलकर अपनी समस्याओं को रखा। जिलाधिकारी ने आम जन को समस्याओं को सुना और कई मामलों का त्वरित निष्पादन किया साथ ही कुछ प्रकरणों के निस्तारण के लिए संबंधित विभागीय अधिकारियों को



विधि सम्मत निर्देश दिया। अंकित करने वाली बात है कि प्रत्येक शुक्रवार को डीएम जनता दरबार आयोजित कर जिले वासियों की समस्याओं को सुनते हैं। जन शिकायत से संबंधित सुनवाई के क्रम में सर्वाधिक भूमि विवाद, अतिक्रमण, मनरेगा, आंगनवाड़ी में बहाली, जमीन की नापी, बिजली, पेंशन, अनुकंपा आदि से संबंधित मामले छाये रहे। इसके अलावा प्रधानमंत्री आवास योजना, नल जल, पक्की नली गली, जीविका समूह से संबंधित मामले

भी प्रतिवेदित किए गए। जिलाधिकारी ने संबंधित अधिकारी को निर्देश दिया कि वेसे लाभुक जिनका प्रधानमंत्री आवास योजना की सूची में नाम दर्ज हो गया है और उनके पास आवास निर्माण के लिए जमीन नहीं है। इस संबंध में आवश्यक कार्रवाई करें। डीएम ने ग्रामीणों को अधिकार के लिए सजग और सूचेत रहने का संदेश दिया। जिला सूचना एवं जनसंपर्क अधिकारी विनोद कुमार सिंह समेत कई अधिकारी इस अवसर पर उपस्थित थे।

## योग दिवस दिवस पर सभी ने लिया संकल्प योग को अपने नित्य दिन जीवन शैली में करेंगे शामिल



तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता कन्हैया कुमार सिंह

बिहार - योग दिवस पर हर वर्ष की तरह इस बार भी 16वीं वाहिनी सशस्त्र सीमा बल (एस एस बी) द्वारा अपने कार्यक्षेत्र तथा समवाय के कार्यक्षेत्र में स्कूल सार्वजनिक स्थल पर योग किया गया जिसमें एस.एस.बी के अधिकारियों तथा कर्मचारियों के साथ-साथ ग्रामीणों तथा उल्कात्मिक मध्य विद्यालय बेलार और उल्कात्मिक कन्या मध्य विद्यालय पकरी छात्र और छात्राओं ने भी अन्तर राष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर बड़-चढ़ कर हिस्सा लिया, इस मौके पर 16वीं वाहिनी एस.एस.बी. के कमान्डेंट श्री मनीष कुमार द्वारा ग्रामीणों तथा जवानों को ज्यन्त-ज्यन्त योग करने के लिए प्रेरित किया गया 7 उन्होंने कहा की सेहत के साथ ही योग मानसिक

शांति और एकप्रायता के लिए महत्वपूर्ण है. इसलिए दुनियाभर के लोगों को योग के प्रति जागरूक करने के लिए 21 जून को विश्व योग दिवस मनाया जाता है. योग दिवस मननाए जाने को पहल प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा की गई थी और इसकी

## जलगांव जिला विधिक सेवा प्राधिकरण द्वारा योग दिवस मनाया

तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता  
जलगांव - अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस शुक्रवार, 21 जून 2024 को जिला विधिक सेवा प्राधिकरण जलगांव द्वारा डॉ. जीडी बेडले कॉलेज के लेवा भवन में मनाया गया। कार्यक्रम में ह्यति निकम उपाध्यक्ष महाराष्ट्र योग शिक्षक संघ जलगांव ने योग शिबि दिया। पूजा खैरनार ने योग का प्रदर्शन किया। वीबी पाठक न्यायाधीश परिवार न्यायालय जलगांव, सचिव जिला विधिक सेवा प्राधिकरण जलगांव जीआर कोलटे, सिविल जज जुनियर लेवल जीएन लैंग, अपर सिविल जज जुनियर लेवल जलगांव एसडी एडिशनाल सिविल जज जुनियर लेवल जलगांव, अब्दुल कादिर शेख लोक लोकापाल जलगांव डॉ.गौरी राणे प्रचार्य डॉ. जी.डी. बेडले कॉलेज जलगांव, डॉ. पीएन तायडे उपाध्यक्ष, डॉ. अनिता कोल्हे निदेशक खेल रजिस्ट्रार, राकेश गणौ, एड. शिवाय रावेकर सहयोगी संस्थाक, भारतीय कुशावत, जिला विधिक सेवा प्राधिकरण के अधीक्षक सुभाष उपाध्यक्ष, प्रमोद ठाकरे, रवेल नेरपगारे, रणवीर राणा, पवन पाटिल प्रकाश काजले, जयदेव पटेल सचिव पवार, जिलेश, महेंद्र सहित कॉलेज का समस्त स्टाफ उपस्थित रहा।

## केंद्रीय मंत्री सर्बानंद सोनोवाल तिनसुकिया में योग दिवस में हुए शामिल

तीसरा विकल्प न्यूज़ संवाददाता पंकज नाथ  
असम - तिनसुकिया जिले में आज दसवें अंतरराष्ट्रीय योग दिवस कार्यक्रम का उद्घाटन करते हुए भारत सरकार के जलज, जलमार्ग और बंदरगाह मंत्री सर्बानंद सोनोवाल ने कहा कि योग से शरीर और आत्मा का मिलन संभव हो पाता है। नियमित योगाभ्यास हमारे शरीर और मन को स्वस्थ रखते हैं। केंद्रीय अंतरराष्ट्रीय जलमार्ग प्राधिकरण के सहयोग से तिनसुकिया जिला प्रशासन द्वारा आयोजित कार्यक्रम के उद्घाटन के अवसर पर अपने उद्घाटन भाषण में उन्होंने कहा कि, भारत की 5,00,000 साल पुरानी सभ्यता की विरासत को दुनिया के सामने स्थापित करने और लोकप्रिय बनाने के लिए प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा उठाया गया एक बेहतरीन संकल्प है। तिनसुकिया में बुद्धिमत्तापूर्ण स्वरूप के आयोजित इस कार्यक्रम में राज्य के श्रम मंत्री संजय किरान ने भी योग की आवश्यकता के बारे में संक्षेप में बताया। कार्यक्रम की शुरुआत में भारतीय अंतरराष्ट्रीय जलमार्ग प्राधिकरण की अध्यक्ष विजय कुमार् ने स्वागत भाषण दिया।



दिवस मनाया जाता है. योग दिवस मननाए जाने को पहल प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी द्वारा की गई थी और इसकी

# दसवें अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के मौके पर योगाभ्यास कार्यक्रम आयोजित



**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
सरोजनीनगर लखनऊ - दसवें अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के मौके पर शुक्रवार को संत गाडगे जलाशय पार्क शांदा नगर में क्षेत्रीय आयुर्वेदिक एवं यूनानी अधिकारी डॉ. राजकुमार यादव के दिशा निर्देशन में राजकीय आयुर्वेदिक चिकित्सालय तेलीबाग के प्रभारी चिकित्सा अधिकारी डॉ. सुरेश कुमार और सरोजनीनगर के चंद्रावल स्थित राष्ट्रीय आयुर्वेदिक चिकित्सालय, आयुष्मान आरोग्य मंदिर की प्रभारी चिकित्सा अधिकारी डॉ. बबिता केन की ओर से योगाभ्यास कार्यक्रम आयोजित किया गया। इस दौरान मिशन सुरक्षा परिषद के राष्ट्रीय अध्यक्ष गंगाराम

अंबेडकर, मुख्यमंत्री के पूर्व ओएसडी, शांदा नगर के पार्षद हिमांशु अंबेडकर, डॉ. अरुण गुप्ता पूर्व वरिष्ठ चिकित्सा अधिकारी, राहुल कुमार और प्रीति अंबेडकर को मौजूदगी में योग प्रशिक्षक रमाशंकर व योग प्रशिक्षिका सुमन भारती ने पार्क में मौजूद लोगों को सामान्य योग प्रोटोकॉल का अभ्यास कराया। गंगाराम अंबेडकर ने मौजूद लोगों से शारीरिक स्वास्थ्य के लिए प्रतिदिन योग करने की अपील की। पार्षद हिमांशु अंबेडकर ने पार्क में स्थाई योग स्थल बनाने का आश्वासन दिया। जिससे कि लोग यहाँ प्रतिदिन योग कर सकें। इस कार्यक्रम में करीब 150 से अधिक लोगों ने योग किया। डॉ. सुरेश कुमार ने योगासन व प्राणायाम से होने वाले लाभ व

व मानसिक रूप से स्वस्थ रहा जा सकता है। इस कार्यक्रम में मंजेश लता, संतोषी बाला, रामप्रती, संजीव अग्निहोत्री, रामस्वरूप, दयावती, प्रथम वर्मा, मोक्ष, सक्षम, सिद्धि और इशिता का विशेष सहयोग रहा। उधर बिजनौर के सीआरपीएफ ग्रुप केंद्र परिसर में भी अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया। यहाँ सीआरपीएफ के उपमहानिरीक्षक शशि प्रकाश सिंह ने कहा कि यदि

कोई शारीरिक बीमारियों और तनाव आदि से ग्रस्त है, तो योग करने से उसकी समस्याएं दूर हो सकती हैं। उन्होंने मौजूद सभी अधिकारियों और जवानों को नियमित योग करने की सलाह दी। कार्यक्रम के दौरान कमांडेंट जितेंद्र कुमार ओझा और द्वितीय कमान अधिकारी संजय कुमार तिवारी सहित सभी सीआरपीएफ अधिकारी व जवान मौजूद रहे।

## थाना प्रभारी के घर चोरों का धावा, लाखों के गहने सहित लाइसेंसी रिवाल्वर पार

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
सरोजनीनगर लखनऊ - सरोजनीनगर में बेझोफ चोरों ने बीते दिनों एक थाना प्रभारी के बंद मकान का ताला तोड़कर लाखों रुपए कीमत के गहने और उसका लाइसेंसी रिवाल्वर पार कर दिया। जानकारी होने के बाद पीड़ित की तहरीर पर रिपोर्ट दर्ज कर पुलिस सीसीटीवी कैमरों के जरिए चोरों का सुराग लगा रही है। बताया है कि सरोजनीनगर के देवलोक कॉलोनी, स्कूटर इंडिया चौपहे के पास रहने वाले इंद्रजीत सिंह चौहान सीटी गिले के गोला थाने में थाना प्रभारी के पद पर तैनात हैं। इंद्रजीत सिंह की पत्नी अर्चना सिंह चौहान के गोताबिक बीटी 18 जून को थाने करीब 4 बजे वह अपने परिवार सहित गैरह देवी शारदा गौ के दर्शन करने गए थे। जबकि घर की देखरेख व रात में ठकने के लिए अपने घर में चौका बर्तन करने वाली देवलोक कॉलोनी निवासी कांति देवी को रख गए थे। अर्चना का कहना है कि 20 जून को सुबह करीब 5-45 बजे कांति ने सूचना दी कि बाउंड्री बाल के जरिए उनके घर में घुसकर चोरों ने रात में ताला तोड़ दिया और चोरी कर ले गए। अर्चना समान बिखरा पड़ा है। उसने बताया कि घर में अकेले होने की वजह से वह उनके घर पर सोने नहीं जा सकती। कांति ने अर्चना को यह भी बताया कि रात करीब 12 बजे उसने घर जाकर देखा था तब सब कुछ सीस लगागत था। लेकिन सुबह सभी दरवाजों के ताले और तीन अलमारी के ताले टूटे होने के अलावा सात सामान तितर बितर पड़ा मिला। बाद में घर पहुंच कर अर्चना ने जांच की तो पता चला कि करीब 1 लाख रुपये से अधिक कीमत के गहने और उनके पति इंद्रजीत सिंह की लाइसेंसी रिवाल्वर भी गायब मिली। इसके अलावा घर में



अपील की। उन्होंने कहा कि योग मन, शरीर एवम स्वस्थ तनों को जोड़ने का कार्य करता है। प्रतिदिन योग करने से शरीर पूरी तरह से स्वस्थ रहता है। शारीरिक शिक्षा प्रवक्ता के निर्देशन में प्रारंभ हुए योगासन में शिक्षकों एवम छात्रों ने सामूहिक रूप में अनुलोम - विलोम, ध्रामरी, ब्रह्मासन, तितली आसन, गोमुख आसन, नौका आसन, भुजंग आसन, शवासन इत्यादि का योगाभ्यास किया। कॉलेज के प्रधानाचार्य स. चौरेंद्र सिंह ने दैनिक जीवन में योग एवम प्राणायाम के लाभ के बारे में बताते हुए इसे दैनिक जीवन में शामिल करने की अपील की। उन्होंने कहा कि योग एवम प्राणायाम करने से अनेकों बीमारियों से छूटकारा एवम शरीर को ऊर्जा मिलती है। कार्यक्रम में उप प्रधानाचार्य नीरज श्रीवास्तव, शिक्षक एवं शिक्षिकाओं में - वीके श्रीवास्तव, जीपी तिवारी, हरीश कुमार, पुनीत कुमार, शैलेंद्र कुमार, आलोक मिश्र, अल्का राय,

## प्रधानमंत्री मोदी ने बढ़ाया योग का मान पूरी दुनिया में दिलाई पहचान - स्वाती सिंह पूर्व मंत्री

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ - पूरी दुनिया में आज 10वां अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाया जा रहा है। इसी कड़ी में शुरूवार को %स्वाती

विश्वभर में लोकप्रिय हुआ है। उन्होंने विभिन्न अंतर्राष्ट्रीय मंचों पर योग के महत्व को रेखांकित किया और इसे एक स्वस्थ जीवनशैली का हिस्सा बनाने के लिए प्रेरित किया। प्रधानमंत्री की पहल एवं प्रेरणा से देश और दुनिया भर में आज योग पुरे मनोयोग से मनाया जा रहा है। उन्होंने कहा कि 27 सितंबर, 2014 को प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने संयुक्त राष्ट्र महासभा में प्रस्ताव रखा कि 21 जून को अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के रूप में मनाया जाए। इस प्रस्ताव को 177 सदस्य देशों का समर्थन मिला और इसे संयुक्त राष्ट्र द्वारा मान्यता दी गई। 21 जून 2015 को पहला अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया, जिसमें 192 देशों में लाखों लोगों ने भाग लिया। इस दिन को मनाने का उद्देश्य योग के फायदों के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इसे एक स्वस्थ जीवनशैली का हिस्सा बनाना है। इस मौके पर दुर्गा पाण्डेय, मुकुंदा सिंह, अंगद गिरी, रघुराज प्रताप सिंह, रिंकु, रजु, सोनू पाल, प्रिया पाण्डेय, जय प्रताप सिंह आदि शामिल रहे।

# अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर खालसा इंटर कॉलेज में शिक्षकों एवम छात्रों ने किया सामूहिक योगाभ्यास



**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ - शुरूवार को पूरे विश्व में योग दिवस मनाया गया। इसी क्रम में गुरुद्वारा नाका हिंडोला स्थित खालसा इंटर कॉलेज में 10 वें अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस पर शारीरिक शिक्षा प्रवक्ता स. जसपाल सिंह ने शिक्षकों एवम छात्रों को सामूहिक रूप में प्राणायाम एवम विभिन्न योगासन करकर दैनिक जीवन में प्रतिदिन कम से कम 20 मिनट योग व आसन को शामिल करने की

अपील की। उन्होंने कहा कि योग मन, शरीर एवम स्वस्थ तनों को जोड़ने का कार्य करता है। प्रतिदिन योग करने से शरीर पूरी तरह से स्वस्थ रहता है। शारीरिक शिक्षा प्रवक्ता के निर्देशन में प्रारंभ हुए योगासन में शिक्षकों एवम छात्रों ने सामूहिक रूप में अनुलोम - विलोम, ध्रामरी, ब्रह्मासन, तितली आसन, गोमुख आसन, नौका आसन, भुजंग आसन, शवासन इत्यादि का योगाभ्यास किया। कॉलेज के प्रधानाचार्य स. चौरेंद्र सिंह ने दैनिक जीवन में योग एवम प्राणायाम के लाभ के बारे में बताते हुए इसे दैनिक जीवन में शामिल करने की अपील की। उन्होंने कहा कि योग एवम प्राणायाम करने से अनेकों बीमारियों से छूटकारा एवम शरीर को ऊर्जा मिलती है। कार्यक्रम में उप प्रधानाचार्य नीरज श्रीवास्तव, शिक्षक एवं शिक्षिकाओं में - वीके श्रीवास्तव, जीपी तिवारी, हरीश कुमार, पुनीत कुमार, शैलेंद्र कुमार, आलोक मिश्र, अल्का राय,

डॉ. रूबी त्रिपाठी, शगायत्री ओझा, भूपेंद्र कुमार, प्रतीक कुमार, नवनीत कुमार, सीबी सिंह, शिव कुमार, सतवीर सिंह एवम छात्र

अभय राजपूत, आदर्श सोनकर, मोहित आसेरी, रितिक सोनकर, नवनीत कश्यप, अभय कुमार, यश आसेरी इत्यादि शामिल हुए।

## महाराजा बिजली पासी राजकीय सातकोटर महाविद्यालय में मनाया गया अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ - महाराजा बिजली पासी राजकीय सातकोटर महाविद्यालय आशियाना, लखनऊ में राष्ट्रीय सेवा योजना के तत्वाधान में अंतरराष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया। इस अवसर पर क्षेत्रीय उच्च शिक्षा अधिकारी प्रो सुधीर कुमार मुख् अतिथि रहे। महाविद्यालय की प्राचार्य प्रो सुमन गुप्ता, क्षेत्रीय उच्च शिक्षा अधिकारी प्रो. सुधीर कुमार, प्राध्यापकगण, कर्मचारीगण एवम छात्र - छात्राओं ने सामूहिक योगाभ्यास किया। (महिला योग शक्ति संस्था की योगाचार्य किरण अग्निहोत्री, चंचल श्रीवास्तव एवं मनीषा वर्मा के निर्देशन में सभी ने विभिन्न आसन एवं प्राणायाम किए। मुख्य अतिथि ने योग को दैनिक जीवन में शामिल करने हेतु प्रेरणा का आवाहन किया। उन्होंने बताया कि आज के तनावयुक्त जीवनशैली में योग शरीर एवं मन में ऊर्जा का संचार करता है। महाविद्यालय की प्राचार्य प्रो सुमन गुप्ता ने मुख्य अतिथि को पौधे का गमला भेंट कर आभार व्यक्त किया। एकाग्रता पर ध्यान और आभार व्यक्त किया। अंत में अतिथियों का धन्यवाद ज्ञापन कार्यक्रम अधिकारी डॉ अश्विनेंद्र कुमार मिश्र ने किया। इस अवसर पर डॉ देवीर्षि, डॉ प्रमोद, डॉ विनय, डॉ अजनीत, डॉ संतोष, मनोज, वंदना एवं अनेक छात्र छात्राएं उपस्थित रहे।



एक व्यक्ति के साथ है और वह व्यक्ति ग्राम सभा नटकुर थाना सरोजिनी नगर का निवासी पिचू पुर राजकुमार है जो दबंग प्रवृत्ति का है घ वह सौसी फुटेज भी भेरे द्वारा सरोजनी नगर पुलिस को

फाउंडेशन% के तत्वाधान में आशियाना स्थित %पतंजलि वेल्नेस सेंटर% में योग शिविर आयोजित किया गया। इस दौरान मौजूद लोगों को योग के लाभों के बारे में जानकारी देने के साथ योगाभ्यास भी कराया गया। इस मौके पर उप सरकार की पूर्व मंत्री एवं फाउंडेशन की अध्यक्ष स्वाती सिंह ने कहा कि योग दिवस की शुरुआत भारत ने की थी। प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने योग को स्वास्थ्य और कल्याण के एक महत्वपूर्ण साधन के रूप में प्रस्तुत किया है। उनके प्रयासों के कारण, योग न केवल भारत में बल्कि

में मनाया गया। इस प्रस्ताव को 177 सदस्य देशों का समर्थन मिला और इसे संयुक्त राष्ट्र द्वारा मान्यता दी गई। 21 जून 2015 को पहला अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस मनाया गया, जिसमें 192 देशों में लाखों लोगों ने भाग लिया। इस दिन को मनाने का उद्देश्य योग के फायदों के बारे में जागरूकता बढ़ाना और इसे एक स्वस्थ जीवनशैली का हिस्सा बनाना है। इस मौके पर दुर्गा पाण्डेय, मुकुंदा सिंह, अंगद गिरी, रघुराज प्रताप सिंह, रिंकु, रजु, सोनू पाल, प्रिया पाण्डेय, जय प्रताप सिंह आदि शामिल रहे।

# अंतरराष्ट्रीय योग दिवस योग दिवस समग्र शारिरिक अभ्यास के रूप में अपनाने के लिए प्रोत्साहित करता है - नम्रता पाठक

● व्यक्तिगत और सामूहिक स्वास्थ्य और खुशी पर इसके सकारात्मक प्रभाव होते हैं - गिरिश मिश्रा



**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ - अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस योग प्रथाओं के माध्यम से व्यक्तियों के शारीरिक और मानसिक कल्याण के लिए समर्पित एक कार्यक्रम है। अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस 21 जून को दुनिया भर में मनाया जाने वाला एक महत्वपूर्ण अवसर है। इस वर्ष यह 10वां वैश्विक आयोजन है। योग और समाज के लिए योग विषय सभी लिंग, जाति, धर्म आदि के लिए योग के गहन लाभों पर जोर देता है। अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर राजधानी लखनऊ के विभिन्न स्थानों पर

पाकों तथा खुले स्थानों पर एकत्र होकर योग शिविर का आयोजन किया गया। आलमबाग स्थित शहर की सुप्रसिद्ध कालोनी समर विहार कालोनी के सेंट्रल पार्क में समर विहार वेलफेयर एसोसिएशन के तत्वाधान में योग शिविर का आयोजन किया गया। इस शिविर में आलमबाग के अतिरिक्त शहर के अन्य क्षेत्रों से आए हुए सैकड़ों लोगों में योग, प्राणायाम और ध्यान का सामूहिक अभ्यास किया। योग प्राणायाम पतंजलि योग पीठ की लखनऊ शाखा की टीम जिला प्रभारी सरला दुबे, योग शिक्षिका सीमा निगम, अनिता मिश्रा तथा क्षेत्र

के योग प्रभारी धर्मेन्द्र निगम द्वारा कराया गया। योग दिवस के अवसर पर भारतीय जनता पार्टी के संगठन महामंत्री धर्म पाल सिंह, नगर अध्यक्ष आनंद द्विवेदी, उत्तर प्रदेश की महिला आयोग की पूर्व सदस्या तथा उग्र के उप मुख्यमंत्री बृजेश पाठक की पत्नी नम्रता पाठक तथा विधान परिषद के पूर्व सदस्य अरविंद त्रिपाठी उपस्थित थे। नम्रता पाठक ने इस मौके पर बोलते हुए कहा कि योगा का अभ्यास मानसिक तनाव को दूर करने के साथ-साथ हमें शारिरिक तौर पर स्वस्थ रहने के लिए प्रेरित करता है। उन्होंने कहा कि योग दिवस

समग्र शारिरिक अभ्यास के रूप में अपनाने के लिए प्रोत्साहित करता है। समाजसेवी तथा क्षेत्र के पूर्व सभासद गिरिश मिश्रा ने कहा कि योग से व्यक्तिगत और सामूहिक स्वास्थ्य और खुशी पर इसके सकारात्मक प्रभाव होते हैं। योग दिवस के इस मौके पर शिक्षकों के अतिरिक्त इस समारोह के कुशल आयोजन के लिए सेंट्रल पार्क पाठक ने इस मौके पर बोलते हुए कहा कि योगा का अभ्यास मानसिक तनाव को दूर करने के साथ-साथ हमें शारिरिक तौर पर स्वस्थ रहने के लिए प्रेरित करता है। उन्होंने कहा कि योग दिवस

## दर्जनों लोगों को साथ पीड़ित ने कारवाई के लिए डीसीपी दक्षिणी को दिया शिकायती पत्र

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
सरोजनीनगर लखनऊ - थाना सरोजिनी नगर क्षेत्र अंतर्गत ग्राम सभा पिपरसिंह निवासी अंकित रावत पुत्र सुरेश रावत ने शुरूवार को डीसीपी दक्षिणी को शिकायती पत्र देते हुए बताया मेरी पत्नी 15 जून को अपने मायके ग्राम सभा बीबीपुर थाना बंधरा जाने के लिए कहकर तीन छोटे-छोटे बच्चों के साथ अपने सभी जेवरत व नगद रुपये लेकर दोपहर के समय में घर से निकली थी शाम को मेरे द्वारा जब ससुराल फोन कर पूछा गया तो पता चला कि वह वहां नहीं पहुंची है और मेरी पत्नी का फोन रिव्च ऑफ जा रहा था घ उक्त घटना के संबंध में पीड़ित ने थाना सरोजिनी नगर पर तहरीर दी किंतु पीड़ित का आरोप है कि आज तक कोई कार्यवाही नहीं हुई जबकि उसके द्वारा स्कूटर इंडिया चौराहा पर व चारवाग खेले स्थान पर लगे सी?सी? केमरे में मेरी पत्नी व बच्चे

एक व्यक्ति के साथ है और वह व्यक्ति ग्राम सभा नटकुर थाना सरोजिनी नगर का निवासी पिचू पुर राजकुमार है जो दबंग प्रवृत्ति का है घ वह सौसी फुटेज भी भेरे द्वारा सरोजनी नगर पुलिस को

उपलब्ध कराई गई किंतु उपरोक्त द्वारा कोई कारवाई नहीं की गई पीड़ित का कहना है कि उक्त व्यक्ति दबंग उसके बच्चों पत्नी के साथ कोई अप्रिय घटना घटित कर सकता है इसलिए उसने कार्यालय डी?सी?पी दक्षिणी (पुलिस कमिश्नरेट लखनऊ)कक्षी पश्चिम पहुंचकर तहरीरी पत्र दिया घ डी?सी?पी दक्षिणी तेज स्वरूप सिंह ने पीड़ित को समुचित कार्रवाई किये जाने का आश्वासन दिया है घ

महेश चन्द्र एवं रोवर/रैजर एवं जिला संस्था के समस्त पदाधिकारी उपस्थित रहे।

# भारत स्काउट और गाइड द्वारा किया गया योग शिविर का आयोजन



**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ - विश्व योग दिवस के अवसर पर भारत स्काउट और गाइड उ.प्र. जनपद लखनऊ द्वारा क्रीस इण्टर कालेज, लालबाग, लखनऊ में प्रातः 07:30 बजे योग शिविर का आयोजन किया गया जिसका उद्घाटन मुख्य अतिथि के रूप में राकेश कुमार, जिला विद्यालय निरीक्षक, लखनऊ द्वारा किया गया। इस योग शिविर मे स्काउट्स और गाइड्स को योग गुरु सुश्री सरिता गौड़ के निर्देशन में सबसे पहले सूक्ष्म व्यायाम कराया गया तत्पश्चात ताडआसन, तिरियकताड /आसन, योगिक ध्यान, कटि चक्रासन, क्रीडासन, अर्धचक्रासन, त्रिकोणासन, बज्राआसन, अनुलोम

विलोम, ध्रामरी, शलभासन, भुजंगासन, शवासन एवं बद्धस्तउत्तान आसन, योग निन्द्रा आदि कराया गया। जिला सचिव अनिल शर्मा ने बताया कि योग शिविर में विभिन्न विद्यालयों के लगभग 300 स्काउट्स/गाइड्स, रोवर्स/रेजर्स, स्काउट मास्टर/गाइड कैप्टन तथा विभिन्न विद्यालयों के प्रधानाचार्यों ने भी योगाभ्यास किया। इस अवसर पर मुख्य अतिथि राकेश कुमार ने अपने सम्बोधन में कहा कि योग को केवल योग दिवस पर ही नहीं अपितु दिन-चर्या का हिस्सा बनाया जाना चाहिए। जिला संस्था के संरक्षक डा. आर.पी. मिश्र ने कहा कि योग छात्रों के सर्वांगीण विकास में सहायक है अतः पाठ्यक्रम का अनिवार्य अंग बनाया जाना चाहिए। जिला मुख्यायुक्त डॉ. जे. पी. मिश्र ने योग दिवस पर आये हुए मुख्य

अतिथि, विशिष्ट अतिथियों एवं विभिन्न विद्यालयों से आये स्काउट्स/गाइड्स/स्काउट मास्टर/गाइड कैप्टन का आभार व्यक्त किया। योग शिविर कार्यक्रम में प्रमुख रूप से जिला विद्यालय निरीक्षक राकेश कुमार, सहायक प्रादेशिक संगठन कमिश्नर प्रमोद सिंह, उच्च जिला विद्यालय निरीक्षक एवं क्रीस इण्टर कालेज के प्राधिकृत नियंत्रक जय शंकर श्रीवास्तव, जिला संस्था की उपाध्यक्ष एवं पायनियर माटेसरी इण्टर कालेज की प्रधानाचार्या शर्मिला सिंह, क्रीस इण्टर कालेज के प्रधानाचार्य एवं जिला संस्था के उपाध्यक्ष मनोज कुमार के साथ जिला सचिव अनिल शर्मा, सहायक सचिव विजयति सिंह, जिला संगठन कमिश्नर (गाइड) मधु हंस पाल, जिला संगठन कमिश्नर (स्काउट) डा. महेंद्र

अतिथि, विशिष्ट अतिथियों एवं विभिन्न विद्यालयों से आये स्काउट्स/गाइड्स/स्काउट मास्टर/गाइड कैप्टन का आभार व्यक्त किया। योग शिविर कार्यक्रम में प्रमुख रूप से जिला विद्यालय निरीक्षक राकेश कुमार, सहायक प्रादेशिक संगठन कमिश्नर प्रमोद सिंह, उच्च जिला विद्यालय निरीक्षक एवं क्रीस इण्टर कालेज के प्राधिकृत नियंत्रक जय शंकर श्रीवास्तव, जिला संस्था की उपाध्यक्ष एवं पायनियर माटेसरी इण्टर कालेज की प्रधानाचार्या शर्मिला सिंह, क्रीस इण्टर कालेज के प्रधानाचार्य एवं जिला संस्था के उपाध्यक्ष मनोज कुमार के साथ जिला सचिव अनिल शर्मा, सहायक सचिव विजयति सिंह, जिला संगठन कमिश्नर (गाइड) मधु हंस पाल, जिला संगठन कमिश्नर (स्काउट) डा. महेंद्र

तिवारी, सत्य शंकर मिश्र, विनोता श्रीवास्तव, महेश चन्द्र एवं रोवर/रैजर एवं जिला संस्था के समस्त पदाधिकारी उपस्थित रहे।

## योग से बीमारियों को दूर कर खुद को स्वस्थ रखें: राजकिशोर पासी

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
सरोजनीनगर लखनऊ - प्रेस वलब सरोजनीनगर एवं ताराशक्ति केन्द्र द्वारा शुरूवार को सरोजनीनगर की देवलोक कॉलोनी स्थित सहयोग परिवार परिसर में योगाभ्यास शिविर का आयोजन किया गया। इस मौके पर प्रेस वलब के अध्यक्ष राज किशोर पासी ने कहा कि योग से बीमारियों को दूरकर खुद को स्वस्थ रख सकते हैं। योग से नैतिकता का विकास होता है और शायतन नृत्यों को विकसित किया जा सकता है। यदि शरीर और मन को स्वस्थ रखना है तो हमें योग की शरण में जाना होगा। इस मौके पर वलब के वरिष्ठ उपाध्यक्ष राजन पाण्डेय ने कहा कि बहनों पांच तत्वों से मिलकर बना है। वायु, जल, अग्नि, आकाश और पृथ्वी। पांचों तत्वों में से किसी भी तत्व की कमी या अधिकता जीवन को असंतुलित कर देती है और यह प्रभाव तब तक ही जाता है। उपाध्यक्ष प्रदीप यादव ने कहा कि कई प्रकार के विकार और रोग शरीर में उत्पन्न हो सकते हैं इसे हम योग के माध्यम से दूर कर सकते हैं। जबकि महामंत्री राकेश यादव ने कहा कि 72 हजार नाड़ियों को संतुलित करने के लिए योग को विज्ञान से जोड़ा गया है। योग से केवल शारीरिक व्यायाम नहीं होता, बल्कि योग इससे भी ऊपर है। सचिव राम बाबू सोनी एवं कोषाध्यक्ष आशिष खान ने कहा कि मन के विकारों को दूर करने का योग महत्वापूर्ण साधन है। योग वेदों से लिया गया है, प्राचीन ऋषियों- मुनियों के द्वारा योग को आनाया गया है। मीडिया प्रभारी पवन तिवारी ने विचार व्यक्त करते हुए कहा कि योग स्वयं के द्वारा ज्ञान प्राप्त करना है। मात्र प्रदर्शन की वस्तु नहीं है। हमारे अंदर की नकारात्मकता को सकारात्मकता में योग के माध्यम से परिवर्तित कर सकते हैं। इस मौके पर अनवर कुंशेशी, मुकुंदा रावत, इंदरीश खान, इंद्रेश यादव, रवेन खान, सुरेन्द्र यादव और मिथलेश रावत सहित संगठन के कई अन्य पत्रकार भी मौजूद रहे।

महेश चन्द्र एवं रोवर/रैजर एवं जिला संस्था के समस्त पदाधिकारी उपस्थित रहे।

# मोहनलालगंज पुलिस से तंग आकर किसान ने दिया पुलिस उपायुक्त दक्षिणी को शिकायत पत्र

⇒ जिला बटर अपराधी और मोहनलालगंज थाना प्रभारी से सातगांठ, पीड़ित किसान ने गया गंभीर आरोप

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
मोहनलालगंज लखनऊ - मुख्यमंत्री योगी सरकार एक तरफ किसानों को न्याय दिलाने पर काम कर रही है और लामबंदित योजनाओं द्वारा किसानों को राहत भी पहुंच रही है वहीं दूसरी तरफ राजधानी लखनऊ के मोहनलालगंज थाना प्रभारी किसानों को आस दिन प्रताड़ित कर उनका ट्रैक्टर सीज कर रहे है।मोहनलालगंज पुलिस से परेशान होकर पीड़ित किसान ने शुरूवार को पुलिस उपायुक्त दक्षिणी को लिखित शिकायत पत्र दिया। पीड़ित किसान हरिशंकर पुत्र मोला निवासी ग्राम हिरणी मजरा सुल्तानगंज, थाना मोहनलालगंज, जिला लखनऊ का निवासी है। पीड़ित ने दिए गए तहरीर में बताया कि उसकी जमीन गाटा संख्या-164 स्थित ग्राम सुल्तानगंज परगना निगोहें तहसील मोहनलालगंज, जिला लखनऊ की राजस्व अभिलेखों में पीड़ित के नाम तलब अंकित है। जब किसान अपने खेत की जोताई बीते दिन दिनांक-20.06.



2024 को कर रहा था, तभी कोमल कान्त उर्फ लखन यादव पुत्र सुन्दर लाल निवासी मौलापुर थाना मोहनलालगंज, जिला लखनऊ जो कि दबंग व जिला बटर

रखा, जब पीड़ित का पुत्र उसे छुड़वाने थाने पर पहुंचा तो थाना प्रभारी अलोक राव ने कुछ रुपए लेनदेन करवाकर पीड़ित किसान को छोड़ा दिया , कल ट्रैक्टर ले जाना, परंतु अगले दिन पुलिस ने ट्रैक्टर को सीज कर दिया। थाना प्रभारी ने पीड़ित को धमकाया कि अपनी जमीन कोमल कान्त यादव जिसको कहे उसे बैनान कर दे नहीं तो तुम्हारा पता नहीं चलेंगे मैं ऐसा मुकदमा लिखूंगा कि जिन्दगी भर बाहर नहीं निकल पाओगे। पीड़ित ने बताया कि नेरी तरह ही गांव के अन्य किसान गंगा सागर, राकेश, बालक राम आदि सहित लगभग 20 किसानों को जौतने-बाने नहीं दे रहे है, थाना प्रभारी की सह पर कोमल कान्त गांव अकर धक्की देता रहा है, जमीन हमको नहीं देगे तो तुम्हें जान से मार देंगे। इस संबंध में पुलिस उपायुक्त दक्षिणी तैज स्वप्न सिंह ने बताया कि पीड़ित किसान द्वारा दिए गए तहरीर के अनुषार जांच पड़ताल करने के आदेश दे दिए गए है। डीसीपी साउथ ने पीड़ित किसान को उचित कार्यवाही करने का आश्वासन भी दिया ।

## समाचार

### साहित्य उत्सव में कवि सम्मेलन एवं सम्मान समारोह आज

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ -रूबरू काउंटेनन की तरफ से कवि दिनांक 22 जून 2024 को शाम 7-00 बजे हजरतगंज स्थित उत्तर प्रदेश हिंदी संस्थान, लखनऊ में साहित्य उत्सव के तहत कवि सम्मेलन एवं सम्मान समारोह का आयोजन होगा जिसमें देश भर से कलमकार अपनी उपस्थिति दे रहे हैं। देश के बाहर नेपाल और नीदरलैंड से भी कवि अपनी उपस्थिति दर्ज कराएंगे, लगभग 110 साहित्यकारों को साहित्य श्री सम्मान देकर सम्मानित किया जाएगा।

### योग दिवस पर स्वयं और समाज के लिए थीम पर जन शिक्षण संस्थान का योगाभ्यास

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ आलमनगर - अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस 21 जून के उपलक्ष्य में भारत सरकार द्वारा निर्धारित “%योग स्वयं और समाज के लिए% थीम पर जन शिक्षण संस्थान लखनऊ एवं इण्डिया लिटरेसी बोर्ड के कार्मिको सहित जनपद के समस्त प्रिथिषण केन्द्रों में योगाभ्यास करा कर शरीर में होने वाली व्याधियों से निजात पाने वाले योगासनों की जानकारी दी गयी। संस्थान के निदेशक सौरभ कुमार खरे के निदेशन में योगाभ्यास कराते हुए योग के प्रति जागरूक किया। योग गुरु आई.पी. गुप्ता एकाउन्टेन्ट कम मैनेजर ने व साक्षरता निकेतन के प्रसाशनिक अधिकारी सुषमिका सिंह ने भी योग दिवस के प्रति जागरूक के माध्यम से योग गुरुओं का अभ्यास कराया। संस्थान के निदेशक सौरभ कुमार खरे ने बताया कि योग दिवस में संस्थान परिसर सहित संघर्षित प्रिथिषण केन्द्रों में लगभग 200 प्रिथिषणियों एवं लाभार्थियों को सामूहिक योगाभ्यास से लाभान्वित किया गया। एक ओर कार्यक्रम अधिकारी सुषमिका कुमार ने मोहनलालगंज एवं दूसरी ओर सव्यक कार्यक्रम अधिकारी सुमन मिश्र ने संस्था परिसर में योग कराया। साथ ही तुलसीका सेवा संस्थान, आलम नगर में संघर्षित प्रिथिषण केन्द्र में प्रिथिषिका सोनी शर्मा ने प्रिथिषारियों को योग करकर स्वस्थ रहने हेतु प्रेरित किया।

### गुरुद्वारा सहियागंज में गुरु हरगोबिंद साहिब के 429 वें प्रकाश पर विशेष गुरुमत समागम आज

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ - ऐतिहासिक गुरुद्वारा श्री गुरु तेग बहादुर साहिब जी सहियागंज में दिनांक 22 जून को सिखों के 6 वें गुरु श्री गुरु हरगोबिंद साहिब जी का 429वाँ प्रकाश पर प्रातः 5:00 बजे से अपराह्न 2:00 बजे तक बड़ी श्रद्धा एवं सत्कार के साथ मनाया जाएगा। इस अवसर पर प्रकाश पर्व की पूर्व संस्था पर शुरूवार की साय 7:00 बजे से विशेष दौवान सजाया गया एवम

गुरुद्वारा साहिब को विशेष प्रकार के फूलों से एवं लाइटों से सजाया गया। गुरुद्वारा सहिब मनमोहन सिंह हेमपी ने बताया कि गुरुद्वारा अध्यक्ष डॉक्टर गुरुमति सिंह के संयोजन में पहियाला से आए आई प्रिंसिपाल सिंह जी ने संगतों को शब्द कीर्तन द्वारा निहाल किया। कथा वाचक जानी जगजीत सिंह जाचक एवं कथा वाचक ज्ञानी गुरुमति सिंह ने श्री गुरु हरगोबिंद साहिब जी के जीवन पर प्रकाश डाला। कल ( आज) इस अवसर पर विशेष समान उपांत श्रद्धालुओं को निरसी रोटी, प्याज एवं लस्सी का लंगर वितरित किया जाएगा।

### भारतीय किसान युनियन अराजनेतिक दो जुलाई को करेगी जिले की सभी तहसीलों पर प्रदर्शन ।

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
लखनऊ बिजनौर - भारतीय किसान युनियन अराजनेतिक दो जुलाई को जिला बिजनौर की सभी तहसीलों पर जोरदार प्रदर्शन कर आवाज गोंवई, ओरलरोड बिजली घरी की क्षयतागुद्री, रायपुर बेरिसल तथा गेठर पोडी हार्डी पर किसानों की जमीनी का नुआवना ना दिए गए, लाकडाउन के समय की फ्रीस वापसी, महंगी किताबें, महंगी स्कूल ड्रेस आदी के संबंध में ज्ञापन देगा। उक्त जानकारी भारतीय किसान युनियन अराजनेतिक के जिलाध्यक्ष नितिन कुमार सिरोही ने आज बिजनौर के स्थित ग्ना समिती के प्रांगण में मासिक पंचायत की संबोधित करते हुए दी। पंचायत में उपस्थित किसानों को संबोधित करते हुए जिला अध्यक्ष नितिन कुमार सिरोही ने तहसील में अंध निर्धारण में हुई गडबडी, जल जीवन नीशन के वहत गांव गांव में तोड़ी गयी सड़कों की मरम्मत कराने, जनपद में किसी भी समिति पर खाद की कमी नहीं लेना सिन्थित कराने, बिलाई थूकर मिल के बकाया मुगलान आदी मागों को जिला बिजनौर की सभी पांचों तहसीलों पर प्रदर्शन करने का निर्णय लिया गया है, जिसमें बडी संख्या में किसान सक्रियता होंगे। उक्त मासिक पंचायत में बडी संख्या में भारतीय किसान युनियन अराजनेतिक के कार्यकर्ता उपस्थित रहे, पंचायत का संचालन सकेस प्रधान ने किया।

### व्यवस्थापन शुरू करे के लिए सशक्त बनाएं प्रशिक्षक - अरोड़ा

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ**  
सरोजनीनगर लखनऊ - भारत सरकार के कोशल विकास एवं उद्यमशीलता मंत्रालय द्वारा संचालित राष्ट्रीय उद्यमिता एवं लघु व्यवसाय विकास संस्थान (निसस) के मुख्य परामर्शदाता पीके अरोड़ा ने कहा कि दुनिया तेजी से बदल रही है और भविष्य उद्यमियों का है जो लीक से हटकर सोचने, योजना लेने और अपने अवसर खूद बनाने के इच्छुक है। नवाचार और तत्कालीन उन्नति के इस युग में, उद्यमिता भविष्य को आकार देने का एक शक्तिशाली उपकरण बन गई है। इसलिए प्रशिक्षकों को चाहिए कि वह युवाओं को अपना खुद का व्यवसाय करने के लिए सशक्त बनाने का काम करें। अरोड़ा निसस द्वारा आयोजित प्रशिक्षकों के प्रशिक्षण कार्यक्रम के उद्घाटन समारोह को संबोधित कर रहे थे। निसस की निदेशक डा. पूनम सिन्घ के निर्देशन में आयोजित प्रशिक्षण कार्यक्रम के दौरान कहा कि उद्यमियों की अगली पीढ़ी को अपनी रचनात्मकता, प्रेरणा और आपन खुद का व्यवसाय शुरू करने की धमता का उपयोग करने के लिए सशक्त बनाना आवश्यक है। उन्हें आवश्यक संसाधन, सहायता और मार्गदर्शन प्रदान करना, हम एक संश्लेष अर्थव्यवस्था और उच्चतर भविष्य का मार्ग प्रारण कर सकते हैं

# भाजपा और राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ

**मोहन भागवत जी का यह विश्लेषण या टिप्पणियां भारत के राजनीतिक जीवन के सूत्रधारों के लिए विशेष महत्व रखती हैं, लेकिन इन टिप्पणियों के आलोक में संघ और भाजपा के रिश्तों की तलाश करना गलत दरवाजा खटखटाना ही कहा जाएगा**

राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ का भारतीय जनता पार्टी से क्या संबंध है, यह प्रश्न 195० के बाद से ही उठता बैठता रहा है। जून 1975 में जब इलाहाबाद उच्च न्यायालय के एक निर्णय ने इंदिरा गांधी की लोकसभा की सदस्यता समाप्त कर दी, तब उसने प्रधानमंत्री के पद से त्यागपत्र देने की बजाय देश में आंतरिक आपात स्थिति की घोषणा कर दी। संविधान के प्रमुख प्रावधान स्थगित कर दिए और लाखों लोगों को जेल में डाल दिया। कांग्रेस के उस समय के अध्यक्ष देवलाल बरुआ ने तो देश में घूम-घूम कर प्रचार करना शुरू कर दिया था कि 'इंदिरा ही भारत है और भारत ही इंदिरा है'। जब कांग्रेस को विधास हो गया कि पूरा देश पूरी तरह उसके शिकंजे में फंस गया है तो सरकार ने लोकसभा चुनावों की घोषणा कर दी। देश में लोकतंत्र के अस्तित्व को ही खतरों में देख देश के

चार प्रमुख राजनीतिक दलों ने विलय कर जनता पार्टी के नाम से नए दल की स्थापना की। नए दल में भारतीय जनसंघ और समाजवादी पार्टी भी शामिल थीं। चुनाव में कांग्रेस पराजित हो गई और जनता पार्टी जीत गई। भारतीय जनसंघ में बहुत से ऐसे लोग भी थे जो राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के स्वयंसेवक थे। समाजवादी पार्टी के लोगों ने मांग करनी शुरू कर दी कि ऐसे लोग जनता पार्टी के सदस्य तभी रह सकते हैं यदि वे राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की सदस्यता से त्यागपत्र दें। इसे उन्होंने तथाकथित दोहरी सदस्यता का मामला बताया। जनसंघ के वे लोग जो राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के स्वयंसेवक थे, का कहना था कि संघ कोई राजनीतिक दल नहीं है और न ही उसकी सदस्यता के लिए आवेदन करना पड़ता है।

दरअसल संघ में सदस्यता की वह अवधारणा है ही नहीं, जिस प्रकार की अवधारणा राजनीतिक दलों में है। जो व्यक्ति राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ की शाखा में आता है, वह संघ का स्वयंसेवक है, सदस्य नहीं। राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ कोई राजनीतिक संगठन नहीं है, बल्कि सामाजिक-सांस्कृतिक

आन्दोलन है। राजनीतिक दलों के लोग अनेक सामाजिक सांस्कृतिक संस्थाओं से विभिन्न गतिविधियों के लिए जुड़े रहते हैं। अब यदि कोई यह मांग करे कि राजनीतिक दल के लोगों को देश की सामाजिक सांस्कृतिक संस्थाओं से नाता तोड़ लेना चाहिए, तो उसकी यह सोच विकृत सोच ही कही जाएगी। इसके विपरीत राजनीतिक लोगों को तो देश के सामाजिक-सांस्कृतिक जीवन से और भी गहराई से जुड़ना चाहिए, तभी वे देश के स्वभाव और प्रकृति को समझ पाएंगे। यदि देश का कोई दल देश के स्वभाव और प्रकृति से ही दूर हट जाएगा, तो वह देश के लोगों का प्रतिनिधि होने का दावा किस प्रकार कर सकेगा, लेकिन जिन लोगों ने राजनीति ही पश्चिम के देशों के संकल्पों में से सीखी हो, वे भारतीय मानस को पढ़ नहीं पा रहे थे और देश के सामाजिक-सांस्कृतिक मूल्यों से छिटकी राजनीतिक संस्थाएं निर्माण कर रहे थे। भारतीय जनसंघ के उन लोगों ने जो राष्ट्रीय संवयंसेवक संघ के स्वयंसेवक थे, संघ से संबंध विच्छेद करने की मांग को स्वीकार नहीं किया। वे जनता पार्टी से बाहर आ गए। उनके साथ बहुत से ऐसे लोग भी बाहर आ गए

जो संघ के स्वयंसेवक तो नहीं थे, लेकिन सिद्धांत के तौर पर इस मांग से सहमत नहीं थे कि राजनीतिक क्षेत्र के लोगों को देश के सामाजिक-सांस्कृतिक जीवन से संबंध विच्छेद कर लेना चाहिए। बल्कि इस पूरे विवाद के कारण देश के समाज विज्ञानियों में यह बहस छिड़ गई कि मूल तौर पर देश की सामाजिक-सांस्कृतिक संस्थाएं देश के बुहतर्न समाज का प्रतिनिधित्व करती हैं और राजनीतिक दल स्टेट का।

देश में समाज बढ़ा है या स्टेट? समाज के नियंत्रण या समाज के जीवन मूल्यों से दूर जाकर तो राजनीति, राजनीति नहीं बल्कि शैतान नीति बन कर रह जाएगी और अंततः तानाशाही की ओर अग्रसर हो जाएगी। लेकिन इस विवाद का अंतिम परिणाम यह हुआ कि इन सब लोगों ने मिल कर एक नए राजनीतिक दल, भारतीय जनता पार्टी का गठन कर लिया। इस विवाद का दूसरा परिणाम यह हुआ कि अगले चुनावों में जनता पार्टी पराजित ही नहीं हुई, बल्कि अल्पकाल में उसका अस्तित्व ही समाप्त हो गया। इस पराजय का विश्लेषण दो प्रकार से किया गया। पहला विश्लेषण यह था कि राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ ने जनता पार्टी का



घातक सिद्ध हो सकती है। लोकतंत्र में पक्ष और प्रतिपक्ष होते हैं, मगर ये दोनों परस्पर पूरक होते हैं, न कि एक दूसरे के शत्रु। इसी प्रकार राजसत्ता की प्रकृति की व्याख्या करते हुए उन्होंने कहा कि राजसत्ता अहंकार को जन्म देती है। अहंकार सब व्याधियों का मूल है। इसलिए राजनीति के क्षेत्र में काम करने वाले लोगों को अहंकार से बचना चाहिए। मोहन भागवत जी का यह विश्लेषण या टिप्पणियां भारत के राजनीतिक जीवन के सूत्रधारों के लिए विशेष महत्व रखती हैं, लेकिन इन टिप्पणियों के आलोक में संघ और

भाजपा के रिश्तों की तलाश करना गलत दरवाजा खटखटाना ही कहा जाएगा। जहां तक लोकसभा चुनावों के बीच और उसके बाद भाजपा को लेकर भाजपा के अध्यक्ष जगत प्रकाश नड्डा के उस बयान का संबंध है जिसमें उन्होंने कहा था कि जिस समय अटल बिहारी वाजपेयी प्रधानमंत्री थे, उस समय भाजपा कमजोर थी, इस कारण हम संघ से सहायता लेते थे, लेकिन अब हम अपने बल पर ताकतवर हो गए हैं, इसलिए अब हमें उनसे सहायता की जरूरत नहीं है, तो यह नड्डा जी की व्यक्तिगत राय ही मानी जानी चाहिए।

# संपादकीय

## लाखों मौतों की जवाबदेही

यूनिसेफ और अमेरिका के स्वतंत्र अनुसंधान संस्थान 'हेल्थ इफेक्ट्स इंस्टीट्यूट' की साझेदारी में जारी रिपोर्ट के वे आंकड़े परेशान करने वाले हैं, जिसमें वर्ष 2०२1 में वायु प्रदूषण से 21 लाख भारतीयों के मरने की बात कही गई है। दुखद बात यह है कि मरने वालों में 1.69 लाख बच्चे हैं, जिन्होंने अभी दुनिया ठीक से देखी हो नहीं थी। निश्चय ही ये आंकड़े जहां व्यथित व परेशान करने वाले हैं। वहीं नीति-निर्वाहओं को शर्मसार करने वाले भी हैं कि इस दिशा में अब तक गंभीर प्रयास क्यों नहीं हो रहे हैं। ऐसा नहीं है कि पर्यावरण प्रदूषण संकट से अकेला भारत ही जुड़ रहा है। चीन में भी इसी कालखंड में 23 लाख लोग वायु प्रदूषण से मरे हैं। जहां तक पूरी दुनिया में इस वर्ष मरने वालों की कुल संख्या का प्रश्न है तो यह करीब 81 लाख बताया जाती है। चिंता की बात यह है कि भारत व चीन में वायु प्रदूषण से मरने वालों की कुल संख्या के मामले में यह आंकड़ा वैश्विक स्तर पर 54 फ़ैसदी है। जो हमारे तंत्र की विपत्तता, गरीबी और प्रदूषण नियंत्रण में शासन-प्रशासन की कोताही को ही दर्शाता है। आम आदमी को पता ही नहीं होता है कि किन प्रमुख कारणों से यह प्रदूषण फैल रहा है और किस तरह वे इससे बचाव कर सकते हैं। सड़कों पर लगातार बढ़ते निजी वाहन,गुणवत्ता के इंधन का उपयोग न होना, निर्माण कार्य खुले में होना, उद्योगों की घातक गैसों व धुएँ का नियमन न होने जैसे अनेक कारण वायु प्रदूषण बढ़ाने वाले हैं। वहीं दूसरी ओर आवासीय कॉलोनियों व व्यावसायिक संस्थानों का विज्ञानसम्मत ढंग से निर्माण न हो पाना भी प्रदूषण बढ़ाने की एक वजह है। दरअसल, अनियोजित कॉलोनियों व बहुमंजिली इमारतों के निर्माण से हवा का वह स्वाभाविक प्रवाह बाधित हुआ है जो वायु प्रदूषण को घटा में परद्वार होता था। दीवाल के आसपास पराली जलाने का ठीकरा किसानों के सिरों पर फ़ेड़कर प्रदूषण नियंत्रण की जवाबदेही से मुक्त होने का जो उपक्रम होता है, वह जगजाहिर है। यूनीसेफ की रिपोर्ट में वायु प्रदूषण से वर्ष 2०21 में जिन 21 लाख लोगों की मौत होने का जिक्र है, दुर्भाग्य से उनमें 1,69,4०० बच्चे हैं।जिनकी औसत आयु पांच साल से कम बतायी गई है। जानलेवा प्रदूषण का प्रभाव गर्भवती महिलाओं पर होने से बच्चे समय से पहले जन्म ले लेते हैं, इनका शारीरिक विकास भी सही से नहीं हो पाता। इससे बच्चों का कम वजन का पैदा होना, अस्थमा तथा फेफ़ड़ों की बीमारियां हो सकती हैं। हमारे लिये चिंता की बात यह है कि बेहद गरीब मुल्कों नाइजीरिया, पाकिस्तान, बांग्लादेश, इथोपिया से ज्यादा बच्चे हमारे देश में वायु प्रदूषण से मर रहे हैं। विडंबना यह है कि ग्लोबल वार्मिंग तथा जलवायु परिवर्तन के संकट ने वायु प्रदूषण से होने वाली मौतों की संख्या को बढ़ाया ही है। एक अरब चालीस करोड़ जनसंख्या वाले देश भारत के लिये यह संकट बहुत बड़ा है। चिंता की बात यह है कि दक्षिण एशिया में मृत्यु दर का सबसे बड़ा कारण वायु प्रदूषण ही है।

## पेपर लीक की अगली कड़ी

मोदी सरकार के दूसरे कार्यकाल में राष्ट्रीय परीक्षा एजेंसी यानी एनटीए की स्थापना 2०17 में की गई थी, जिसके ऊपर उच्च शिक्षा और विभिन्न सरकारी संस्थानों में प्रवेश के लिए होने वाली परीक्षाओं को आयोजित कराने की महती जिम्मेदारी है। देश में जिस तरह एक के बाद एक परीक्षाओं में धांधली और पेपर लीक के अपराध हो रहे हैं, उसके बाद एनटीए को ही परीक्षा की कसौटी से गुजरने की जरूरत है कि आखिर इस एजेंसी की उपयोगिता है भी या नहीं। देश भर में अभी नीट परीक्षा में हुई गड़बड़ी का मामला सुलझा नहीं है कि अब यूजीसी नेट की परीक्षा भी रह कर दी गई है। क्योंकि इसमें भी धांधली की आशंकाएं हुई हैं। गौरतलब है कि 18 जून मंगलवार को देश भर में दो शिफ्टों में यूजीसी-नेट जून 2०24 की परीक्षा आयोजित की गई थी। लेकिन शिक्षा मंत्रालय ने अब इस परीक्षा को रह करने का फैसला लिया है। मंत्रालय के बयान के मुताबिक परीक्षा के अगले ही दिन विश्वविद्यालय अनुदान आयोग (यूजीसी) को गृह मंत्रालय के इंडियन साइबर क्राइम कोऑर्डिनेशन सेंटर से परीक्षा के बारे में कुछ इनपुट मिले, जिनके विश्लेषण से प्रथम दृष्टया लगता है कि इसमें गड़बड़ी हुई है। मंत्रालय ने यह भी बताया है कि इस गड़बड़ी की जांच का जिम्मा सीबीआई को सौंपा गया है। कितने खेद की बात है कि जिस भारत को विश्वगुरु बनाने के दावे सरकार करती रही, जहां ज्ञान की परंपरा की शेखी बचराने से सत्ताधियों को पुसंत नहीं मिलती। वहां अब स्थिति ऐसी हो गई है कि परीक्षा में धांधली की जांच सीबीआई को करनी पड़ रही है। केन्द्रीय जांच ब्यूरो के बारे में यही आम धारणा है कि अपराध गंभीर किस्म का हो, तब सीबीआई उसकी जांच करता है। यानी यूजीसी नेट की परीक्षा में अवश्य कोई इतना गंभीर खेल खेला गया होगा, या बड़े शक्तिशाली लोगों का इसमें हाथ रहा होगा, तभी इसकी जांच सीबीआई को सौंपी गई है। देश भर के विश्वविद्यालयों में जूनियर रिसर्च फेलोशिप (जेआरएफ) और अस्सिस्टेंट प्रोफ़ेसर पद के चयन के लिए यूजीसी नेट की परीक्षा कराई जाती है। हर साल लाखों विद्यार्थी इसमें बैठते हैं। इस बार भी 9 लाख 8 हजार 58० विद्यार्थियों ने यह परीक्षा दी। लेकिन अब इन लाखों बच्चों के सामने फ़िर अगली बारी का इंतजार खड़ा कर दिया गया है। इनमें से न जाने कितने छात्र-छात्राएं कठिन हालात में उच्च शिक्षा हासिल करने आए होंगे, कितनों को जल्द से जल्द अपने पैरों पर खड़ा होने की जरूरत होगी, ताकि वे घर वालों के लिए बोझ न बनें। रह दुई परीक्षा दोबारा कब होगी, और इस बार जिन कौनों से परीक्षा को खारिज करवाया गया, क्या वे कारण अगली बार मौजूद नहीं रहेंगे, क्या जो गड़बड़ी अभी पकड़ ली गए

# न नीट, न वलीन, नियुक्ति भी मलिन !

जरा भी ढंग से और थोड़े से भी सही तरीके से जांच हुई तो पता चलेगा कि रोशनी हर जगह से काली थी। सुकरात के किसी और प्रसंग में कहे वाक्य में कहें तो भ्रष्टाचारियों का धर्म नहीं होता, विचार जरूर होता है। एक विचार है वामपंथ, इसे इसके विरोधी सत्रह ही सत्रह बातों के लिए कोसते रहते हैं, मगर इसके धुर विरोधी भी इसे घपले, घोटाले या भ्रष्टाचार के लिए नहीं कोस पाते। बुजुर्गोंवार कह गए हैं कि इच्छाओं को कोई सीमा नहीं होती, वे लालच से लालसा में परिवर्तित होते हुए हवस तक पहुंचने की सम्भावनाओं से भरी होती हैं। यह बात इन दिनों हर मामले में नुमायां होती नजर आ रही है। पेपर लीक में अक्खा दुनिया में विश्व गुरु बनने के बाद भी लालसा पूरी नहीं हुई तो अब कुछ उससे भी आगे करने की हवस जहां सोची तग नहीं गयी थी वहां, जिस तरह से होने की आशंका तक नहीं की गयी थी उन तरीकों से किये जा रहे कारनामों में सामने आ रही हैय करने वालों की कल्पनाशीलता, हर बार कुछ नया ढूढ़ने की उनकी उद्यमशीलता नए-नए कीर्तिमान कायम कर रही

है। करीब चौथाई करोड़ युवा प्रतियोगियों के जीवन को प्रभावित करने वाला ताजातरीन नीट घोटाला इसकी एक मिसाल है। इसे आखिरी मानना, घोटाले करने वालों की अनुरोध और अनुसंधान क्षमताओं का अपमान करना होगा। कुछ वर्ष पहले लिखा याद आया कि य श्यापम के आगे जहां और भी हैं व् आपसी ऐसे ही इतनाहं और भी हैं!! नीट में हुई चीटिंग से पहले के भारतीय इतिहास का सबसे बड़ा परीक्षा घोटाला- व्यापम - इस सदी की शुरुआत में 2०13 में मध्यप्रदेश में सामने आया। व्यापम का नाम इसे प्रतियोगी परीक्षा करने वाले संस्थान - व्यवसायिक परीक्षा मंडल- के संक्षिपीकरण से मिला। उस साल अलग-अलग परीक्षाओं में कोई 25 लाख परीक्षार्थी बैठे थे - मगर कई तरह से फर्जीबाड़ा करके चुने वे ही गए जिन्होंने एक निश्चित धनराशि नेताओं और अधिकारियों तक पहुंचा दी थी। घोटाले के उजागर होते ही इससे जुड़े, इसकी जानकारी रखने वाले कई आधा सैकड़ा लोगों की रहस्यमय तरीके से मौत एक अलग ही काण्ड था। सीबीआई की जांच में कुछ भी

साबित न होना और सारे सद्विधों का आज भी खुलेआम आजाद घूमना और भी अलग काण्ड था। जब व्यापम देश में मुहलवार बन गया तो, मौजूदहु हुमरानों ने उसका नाम बदल दिया- लेकिन सिर्फनाम ही बदला भर्ती घोटाले जारी रहे। नर्सिंग स्टाफ स्कूली शिक्षक, कार्टेबल, पटवारी, और कुछ विस्तार उप विकास अधिकारियों, जिला सहकारी बैंकों यहां तक कि नगर परिषदों सहित मध्यप्रदेश में ऐसी एक भी भर्ती नहीं हुई जिसमे घोटाले नहीं हुए हों। सभी घोटालों का एक ही पैटर्न था- नीट की तरह एक ही केंद्र से एक साथ दस के दस टॉपस का निकलना, काय चुनिन्दा परीक्षा केन्द्रों द्वारा कामयाबियों के रिकॉर्ड कायम किया जाना। व्यापम ने इंजन- बोगी की नई उधमएं और उभमान भी दिए।

यूपी ने शिक्षक, कार्टेबल, सहकारी बैंकों आदि इत्यादि की सभी भर्तियों में तो घोटाले किये ही, दो कदम आगे बढ़कर विधानसभा और विधान परिषदों की भर्ती का घोटाला यहां तक कि राममंदिर में जमीन खरीदी घोटाला भी कर दिखाया। एनटीए को घोटाले में तो दूसरी प्रवेश परीक्षाओं के टापर फेल हो गए। कुछ केंद्र के बच्चों का रिजल्ट आर्थिजनक अरखा हुआ तो कई कई राज्यों के कुछ बच्चे हजारों मील दूर गुजरात के एक केंद्र पर परीक्षा देने गए और ज्यादातर पास हो गए। परीक्षा के दिन से ही नड्डा न आने पर स्थान खाली छोड़ दिया जिसे बाद में भरे जाने की पुष्टि हुई है। परीक्षा के दिन ही एक बड़े हिन्दी अखबार ने अपने सभी संस्करणों में पटना में सवाल कई दिन पहले लीक होने की खबर छापी। बच्चों को प्रश्नपत्र देकर जवाब का अभ्यास कराया गया। पटना पुलिस ने कुछ लोगों को गिरफ्तार किया और जलाए गए प्रश्न-पत्र पकड़े। कुछ छात्र और अभिभावक भी पकड़े गए जिन्होंने इस गड़बड़ को कबूला। और हद तो तब हो गई जब तीस और चालीस लाख के पोस्ट-डेटेड चेक इन गिरोहबाजों के पास से मिले। अर्थात पूरा धंघा बहुत भरोसे और निश्चित भाव से चल रहा था। हर तरफसे इसी तरह की गड़बड़ी की खबरें आ रही हैं और इस धंधे के लगातार चलाने की बात भी पुष्ट हो रही है लेकिन मंत्री जी ही एकदम अनजान बने बैठे हैं और अभी भी अदालत से निदेश मिलने का पालन होने की बात करते हैं। अगर अदालत को ही सब कुछ करना है तो आप किस लिए बने हैं। और तय मानिए कि अदालत भी आंख बंद नहीं करने वाली है क्योंकि चालीस से ज्यादा मुकदमों हो चुके हैं और रोज नए सबूतों के साथ परीक्षार्थियों के आरोप सही साबित हो रहे हैं। बच्चे भी भीषण गमी के बावजूद सड़कों पर उभरे हुए हैं क्योंकि उनके लिए तो जीवन-मरण का सवाल है। और यह खेल सिर्फनीट की परीक्षा में

पेपर लीक के मामले में तो इन गुजरात मॉडल्स वाले राज्यों ने जैसे जिद ही कर ली कि कोई भी पर्वा बिना लीक हुए छूटना नहीं चाहिए। यूपी ने इसमें भी अपने को बड़ा साबित करने में कोई कसर नहीं छोड़ी। देखने में भले अलग राज्य हों, अलग परीक्षाएं हों मगर कुछ तो ऐसा है जो इन्हें आपस में जोड़ता है। वह क्या है लोकतंत्र का लिए ताना नीट घोटाले से ही शुरु करते हैं। जिन की रहनुमाई और देखरेख में यह घोटाला हुआ उस परीक्षा को कराने वाली नेशनल टेस्टिंग एजेंसी (एन टी ए) के चेयरमैन डॉ प्रदीप जोशी हैं। ये सज्जन पहले मध्यप्रदेश, उसके बाद छत्तीसगढ की पी एस सी - प्रतियोगी परीक्षाएं कराने वाली पी एस सी के अध्यक्ष रहे। उनकी काबिलियत इतनी अनोखी थी कि इन दो राज्यों को उपकृत करने के बाद भी उन्हें यू पी एस सी सौंप दी गयी। वहां उनका समय पूरा हुआ या न हुआ, उन्हें अगस्त 2०23 में तीन वर्षों के लिए एन टी ए का चेयरमैन बना दिया गया।। जोशी जी में आखिर ऐसी असाधारण योग्यता क्या है? इसका पता खुद सरकारी दस्तावेजों से चला। इन्हें

आपकी प्रतिक्रियाएं हमें जरूर पढ़नी चाहिए।

# मंत्री जी को ही कुछ पता नहीं है

किसी जमाने में कर्ज की अदायगी और प्रतिरक्षा हमारे बजट में खर्च का सबसे बड़ा आइटम हुआ करते थे। सूद और कर्ज की अदायगी का अनुपात भी पहले से कुछ काम हुआ है लेकिन रक्षा बजट कापी छेटा हो गया है। कायदे से इस बदलाव के बाद शिक्षा और स्वास्थ्य का बजट बढ़ना चाहिए क्योंकि विकसित देश होने की यह शर्त जैसी है कि जो जितना विकसित रहे स्वास्थ्य और शिक्षा पर उतना ज्यादा बजट खर्च करता है। इस बीच यह बदलाव भी हुआ है कि राजनैतिक रूप से भले ही रक्षा, गृह, विदेश और वित्त मंत्री ज्यादा महत्व पाते हों लेकिन असली महत्व के मामले में वाणिज्य, सूचना तकनीक, सड़क परिवहन और विदेश व्यापार प्रमुखता पाने लगे हैं। एक जमाने में संचार मंत्रालय भी काफी भाग पा रहा था। पर इन सबके बीच वह मंत्रालय, जिसे शिक्षा का काम सभालना है लेकिन नाम मानव संसाधन विकास देकर दिया गया है, लगातार अपना भाव बढ़ाता गया है। कभी तो इसके मंत्री को प्रधानमंत्री के बाद सबसे ज्यादा महत्व वाला माना जाता था। इधर जरूर हुआ है कि चुनाव हाकर भी मंत्री बनी स्मृति ईरानी(जिनकी डिग्री का विवाद भी प्रधानमंत्री की डिग्री की तरह ही चर्चा में रहा) और फर्म के इस प्रथम जैसी के मंत्री बनने से शिक्षा विभाग लगातार कई तरह के विवादों में रहा है और इस पद का महत्व भी कम हुआ है। जिस तरह से देश भर के मंडिकल कालेजों में दाखिले के लिए होने वाली प्रवेश परीक्षा रनीट्यू के नतीजों को लेकर विवाद हुआ है हमको-आपको सभी को इस विभाग और इसके काम का महत्व समझ में आने लगा है। महत्व तो इसके मंत्री धर्मेन्द्र प्रधान को ज्यादा मालूम है लेकिन वे कुछ

फेल भी टापरों में था तो दूसरी प्रवेश परीक्षाओं के टापर फेल हो गए। कुछ केंद्र के बच्चों का रिजल्ट आर्थिजनक अरखा हुआ तो कई कई राज्यों के कुछ बच्चे हजारों मील दूर गुजरात के एक केंद्र पर परीक्षा देने गए और ज्यादातर पास हो गए। परीक्षा के दिन से ही नड्डा न आने पर स्थान खाली छोड़ दिया जिसे बाद में भरे जाने की पुष्टि हुई है। परीक्षा के दिन ही एक बड़े हिन्दी अखबार ने अपने सभी संस्करणों में पटना में सवाल कई दिन पहले लीक होने की खबर छापी। बच्चों को प्रश्नपत्र देकर जवाब का अभ्यास कराया गया। पटना पुलिस ने कुछ लोगों को गिरफ्तार किया और जलाए गए प्रश्न-पत्र पकड़े। कुछ छात्र और अभिभावक भी पकड़े गए जिन्होंने इस गड़बड़ को कबूला। और हद तो तब हो गई जब तीस और चालीस लाख के पोस्ट-डेटेड चेक इन गिरोहबाजों के पास से मिले। अर्थात पूरा धंघा बहुत भरोसे और निश्चित भाव से चल रहा था। हर तरफसे इसी तरह की गड़बड़ी की खबरें आ रही हैं और इस धंधे के लगातार चलाने की बात भी पुष्ट हो रही है लेकिन मंत्री जी ही एकदम अनजान बने बैठे हैं और अभी भी अदालत से निदेश मिलने का पालन होने की बात करते हैं। अगर अदालत को ही सब कुछ करना है तो आप किस लिए बने हैं। और तय मानिए कि अदालत भी आंख बंद नहीं करने वाली है क्योंकि चालीस से ज्यादा मुकदमों हो चुके हैं और रोज नए सबूतों के साथ परीक्षार्थियों के आरोप सही साबित हो रहे हैं। बच्चे भी भीषण गमी के बावजूद सड़कों पर उभरे हुए हैं क्योंकि उनके लिए तो जीवन-मरण का सवाल है। और यह खेल सिर्फनीट की परीक्षा में

**आज का राशिफल**
**मेघ:-** महत्वपूर्ण कार्य को कल पर न टालें। नकारात्मक चिंताओं का त्याग करें। भावतुपूर्ण जिम्मेदारियां अपनी पूर्ति हेतु मन पर दबाव बनाएंगी। महावेष में किये गये कार्य से कष्ट संभव।
**वृश्च:-** परिश्रम का समुचित लाभ प्राप्त होगा। पारिवारिक वातावरण सुखद व उत्साहपूर्ण होगा। महत्वपूर्ण योजनाओं के क्रियान्वयन हेतु प्रयत्न तीव्र होगा। आर्थिक क्षेत्र में लाभ के अवसर मिलेंगे।
**मिथुन:-** मन सुंदर कल्पनाओं से प्रभावित होगा। नये संबंधों के प्रति निकटता बढ़ेगी। उपस्थित साधनों में संतुष्ट व तृप्त रहने का प्रयत्न करें। रोजगार में अपनी क्षमताओं का भरपूर लाभ उठाएंगे। आलस्य कई न करें।
**कर्क:-** बीती बातों को भूलने की कोशिश करें। रोजगार में लाभ के अच्छे अवसर मिलेंगे। भौतिक इच्छाएं बलवती होंगी। अभिभावकों के भावनात्मक सहयोग से उत्साह बढ़ेगा। आकांक्षाओं की पूर्ति होगी।
**सिंह:-** नौकरी का वातावरण सुखद होगा। भावनात्मक समस्याओं पर सगे-संबंधियों के बीच खुलकर बात करें। कुछ नये उत्साह व क्षमता की अनुभूति करेंगे। रोजगार क्षेत्र में लाभकारी स्थिति मन को प्रसन्न रखेगी।
**कन्या:-** महत्वाकांक्षाएं मन पर प्रभावी होंगी। घरेलू कायरे में अत्याधिक व्यय का योग है। कार्यक्षेत्र में व्यस्तता बढ़ेगी। परिवार में सुखद स्थिति प्रसन्नता लाएगी। जीवन साथी के साथ मधुरता कायम रखें।
**तुला:-** किसी नये कार्य की ओर आपका रुझान बढ़ेगा। किसी महत्वपूर्ण फैसले के लिए मन केंद्रित होगा। नवीन योजनाओं द्वारा प्रगति के आसार बनेंगे। महत्वपूर्ण योजनाओं की पूर्ति हेतु तत्पर होंगे।
**वृश्चिक:-** अवरोधित कार्य हल होंगे। योजनाओं के फलीभूत होने से मन प्रसन्न होगा। विद्यार्थियों के लिए ग्रहों की अनुकूलता लाभप्रद होगी। जरूरी कायरे में आलस्य न करें। किसी मेहमान के आमंत्रन से व्यय संभव।
**धनु:-** सगे-संबंधों में कटु वचनों का प्रयोग न करें। माता के स्वास्थ्य के प्रति सचेत रहें। अच्छे कायरे द्वारा प्रशंसा के पात्र बनेंगे। राजनीति से जुड़े लोगों को ग्रहों की अनुकूलता का लाभ मिलेगा। रोजगार में व्यस्तता रहेगी।
**मकर:-** विभागीय परिवर्तन से कुछ दिक्कतों का सामना करना पड़ सकता है। अपने अंदर धैर्य व वाणी में मधुरता लायें। कुछ नई अभिलाषाएं मन में जागृत होंगी। प्रियजनों का सानिध्य प्राप्त होगा। गुप्त विरोधियों से सतर्क रहें।
**कुंभ:-** राजनीति से जुड़े लोगों के लिए समय अनुकूल रहेगा। अच्छे कायरे के लिए प्रशंसनीय होंगे। शासन-सत्ता से लाभ के अवसर प्राप्त होंगे। कोई महत्वपूर्ण निर्णय लेने में मन दुविधाग्रस्त होगा। आलस्य कई न करें।
**मीन:-** निकट संबंधों में शंकाओं को न हावी होने दें। भौतिक आकांक्षाओं की पूर्ति होने के आसार बनेंगे। नौकरी का वातावरण सुखद होगा। संबंधों में प्रगाढ़ता बढ़ेगी। परिवार में खुशहाली स्थिति रहेगी।



## पुलिस अधीक्षक द्वारा जनपद के व्यापारियों के साथ की गयी बैठक



**अमेठी।** पुलिस कार्यालय गौरीगंज में गुरुवार को पुलिस अधीक्षक अनूप कुमार सिंह द्वारा व्यापारियों के साथ मीटिंग की गयी, जिसमें जनपद अमेठी के व्यापारी उपस्थित हुए। मीटिंग में व्यापारियों/सरोकारा व्यापारियों से अपने-अपने संस्थानों में सीसीटीवी कैमरे लगाने की अपील की गयी तथा बैंक से रुपये के लेन देन के लिये आते जाते समय व किसी भी समय आवश्यकता महसूस होने पर बिना संकोच पुलिस सहायता लेने की अपील की गयी। पुलिस अधीक्षक अमेठी द्वारा व्यापार मण्डल व पुलिस के मध्य समन्वय स्थापित

## बागपत में द्वितीय श्री श्याम वन्दना महोत्सव का हुआ मध्य आयोजन

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता**

बागपत- शहर के एसपीआरसी डिग्री कॉलेज में द्वितीय वार्षिक श्री श्याम वन्दना महोत्सव बड़े ही धूमधाम और हर्षोल्लास के साथ मनाया गया। महोत्सव में दिल्ली एनसीआर की धार्मिक, सामाजिक, राजनैतिक, शैक्षिक आदि विभिन्न क्षेत्रों से जुड़ी जानी-मानी हस्तियों ने शिरकत की। आयोजन समिति ने श्री श्याम वन्दना महोत्सव बागपत के सभी सहयोगियों और अतिथियों का पगड़ी, माला व पटका पहनाकर भव्य स्वागत किया। इस अवसर पर अमनदीप सिंह और प्रीत पाल सिंह की खालसा टर्न हब की पगड़ियों की खूब प्रशंसा हुई। महोत्सव में मध्य प्रदेश की वैष्णवी शर्मा व अंजली शर्मा, ग्वालियर के मनोज शर्मा पागल, वृन्दावन के रसिक सन्त बाबा हाउ बिलाऊ बिहारी दास जी महाराज, पूजा सखी श्री धाम की साध्वी दीदी सहित अनेकों प्रसिद्ध भजन गायकों ने श्री श्याम बाबा जी के एक से बढ़कर एक भजन प्रस्तुत कर सभी श्रद्धालुओं का मन मोह लिया। मंच का संचालन गुलशन खाद किया गया।

महोत्सव में श्री श्याम बाबा का भव्य दरवार, इत्र वर्षा, पुष्प वर्षा आदि मुख्य आकर्षण का केन्द्र रहा। महोत्सव में सभी श्रद्धालुओं के लिए श्याम रसोई लगायी गयी और छप्पन भोग के प्रसाद का वितरण किया गया। हर वर्ष की भांति इस



वर्ष भी राजीव उर्फ राजू गगं आइती द्वारा महोत्सव में आये श्रद्धालुओं के लिए शर्बत वितरण का पंडाल लगाया गया। गौरव जैन, मोहित जैन, अजय जैन, अंकित जैन आदि द्वारा श्रद्धालुओं के लिए टंडाई और भोजन की व्यवस्था की गयी। महोत्सव में लगी अनेकों दुकानों से श्रद्धालुओं ने पूजन सामग्री की खरीदारी की। संकीर्तन का लाईव प्रसारण यू-ट्यूब और फेसबुक पर संचालन गुलशन खाद किया गया।

# लखनऊ जन विकास महासभा एवं डॉ एपीजे अब्दुल कलाम प्राकृतिक विश्वविद्यालय के संयुक्त तत्वाधान में दसवां अंतर्राष्ट्रीय योग संपन्न हुआ

**तीसरा विकल्प न्यूज़ - ब्यूरो लखनऊ**

लखनऊ- अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस के अवसर पर डॉ एपीजे अब्दुल कलाम प्राकृतिक विश्वविद्यालय के सभागार में विश्वविद्यालय के छात्रों एवं स्टाफ तथा लखनऊ जन विकास महासभा के योग साधकों द्वारा दोनों संस्थाओं के संयुक्त तत्वाधान में अंतर्राष्ट्रीय योग शिविर का सफल संचालन आज प्रातः काल 8:00 बजे शुरू हुआ। जिसके अंतर्गत डॉक्टर एपीजे अब्दुल कलाम प्राकृतिक विश्वविद्यालय के द्वारा राजाजीपुरम से आए हुए योग गुरु परम आदरणीय अंशु श्रीवास्तव एवं अलीगंज से आए हुए योग गुरु तेज सिंह ने तथा डॉ ए पी जे अब्दुल कलाम प्राकृतिक विश्वविद्यालय के कुलपति आदरणीय जे पी पांडे, प्रति कुलपति प्रोफेसर राजीव कुमार, रजिस्ट्रार रीना सिंह, चित्त अधिकारी सुशील कुमार गुप्ता, प्रोफेसर ओ पी सिंह डीन एस डब्ल्यू, व अन्य अधिकारियों सहित अंतर्राष्ट्रीय योग दिवस का शुभारंभ किया गया उपरोक्त अवसर पर ए.के.टी.यू. विश्वविद्यालय के प्रोफेसर, कर्मचारी, छात्र एवं जानकीपुरम विस्तार के आम नागरिक भी उपस्थित रहे, जिसके अंतर्गत अनुलोम विलोम, कपाल धारी, मंडूक आसन, ताण आसन, धनु आसन, बरदफलाई के साथ ही साथ अन्य कई आसन\*उपयोगी योग कराए जाने के साथ ही योग गुरु के माध्यम से प्रत्येक उपस्थित योग साधकों को एवं विश्वविद्यालय के छात्रों



तथा डॉक्टर एपीजे अब्दुल कलाम स्टाफ के सभी सदस्यों को भी योग का प्रशिक्षण दिया गया इसी के साथ ही साथ लखनऊ जन विकास महासभा के योग गुरु श्री विजयकांत श्रीवास्तव जी ने भी योग साधकों को गुरु मंत्र दिया कि यदि योग का पूरा लाभ हम सभी को उठाना है तो वह मन और विचार को शरीर के साथ ही जोड़कर ही योगासन करें तभी योग का पूरा फायदा मिलेगा अन्यथा नहीं उपरोक्त अवसर पर लखनऊ जन विकास महासभा के अध्यक्ष एस के वाजपेई, संयोजक पंकज तिवारी, संरक्षक अरविंद नाथ मिश्रा, योग संरक्षक संतोष तिवारी, महामंत्री पंडित श्री राम तिवारी, कोषाध्यक्ष राजीव गुप्ता, वरिष्ठ योग साधक कपिल गुप्ता, प्रज्ञा गुप्ता, आर पी गुप्ता, पिपूष गुप्ता, डी सी गुप्ता, रानी गुप्ता, प्रेमा भारती, दिशा तिवारी, अरविंद गुप्ता, नरेंद्र तिवारी, रामस्वरूप, ममता श्रीवास्तव, प्रीति श्रीवास्तव, संजीव श्रीवास्तव, तुलिका त्रिवेदी, नूपुर

अग्रवाल, कीर्ति श्रीवास्तव, राकेश सोनकर,राखी वाजपेई ,सावित्री देवी, शैलेश शुक्ला, बरनवाल, गीता यादव, डॉ. संगीता सोनी, डॉ मधुसूदन यादव, मनोज गुप्ता, सुजीतो यादव, राम मिलन सिंह, सौरभ, सुषमा बरनवाल, विपिन गुप्ता जी, आर पी गौतम, नितिन गुप्ता जी, माया विश्वकर्मा,सरिता विपाठी जी, मास्टर शुभ तिवारी, मास्टर कोशिक कुमार गुप्ता, मास्टर अभिजित यादव, मास्टर दिवेश यादव, मास्टर सुदर्श यादव, मास्टर कान्हा सेठ, एवं कुमारी अर्पिता गुप्ता आदि भी अंतर्राष्ट्रीय योग शिविर में उपस्थित रहे लखनऊ जन विकास महासभा योग प्रकोष्ठ के संरक्षक संतोष तिवारी जी ने बताया कि डॉक्टर एपीजे अब्दुल कलाम प्राकृतिक विश्वविद्यालय ने पूर्व वर्षों की भांति इस वर्ष भी अंतर्राष्ट्रीय योग शिविर का सफल संचालन जानकीपुरम विस्तार के क्षेत्र में रहने वाली आम जनता के लिए योग शिविर चलाकर बहुत ही सहायनी

कार्य किया है जिसके अंतर्गत दूर-दराज से आए हुए योग साधकों एवं विश्वविद्यालय के छात्रों को योग प्रशिक्षण देने के साथ-साथ उन्हें प्रतिदिन अपने-अपने क्षेत्र में लोगों को योग के प्रति प्रेरित करने के लिए भी योग गुरु द्वारा बताया गया एवं अंतर्राष्ट्रीय योग शिविर के समापन के पश्चात प्रत्येक योग साधकों को स्वा अल्पाहार का वितरण भी डॉक्टर एपीजे अब्दुल कलाम प्राकृतिक विश्वविद्यालय प्रशासन द्वारा उपलब्ध कराया गया। उपरोक्त अवसर पर लखनऊ जन विकास महासभा के अध्यक्ष श्री एस के वाजपेई जी ने उपरोक्त सुंदर कार्यक्रम आयोजित करने के लिए डॉक्टर एपीजे अब्दुल कलाम प्राकृतिक विश्वविद्यालय के कुलपति एवम सचिव को धन्यवाद देने के साथ ही साथ उनके समस्त स्टाफ का आभार प्रकट किया उक्त जानकारी संतोष तिवारी योग संरक्षक लखनऊ जन विकास महासभा जानकीपुरम विस्तार लखनऊ ने उपलब्ध कराई।

## खनन माफिया पंकज सिंह पर अवैध खनन का मुकदमा दर्ज

**नसीराबाद, रायबरेली।**

छतोह ब्लॉक की ग्राम पंचायत कुड़ा में अवैध खनन को लेकर हुए गोलीकांड ने खनन माफिया पर लेखपाल ने अवैध खनन का मुकदमा दर्ज कराया है। बीते मंगलवार को हुए गोलीकांड और मारपीट के बाद पुलिस क्षेत्राधिकारी वंदना सिंह के नेतृत्व में सक्रिय नसीराबाद पुलिस ने दूसरे दिन ही मुख्य आरोपित पंकज सिंह को अवैध शस्त्र सहित गिरफ्तार कर लिया। और उसकी निशानदेही पर अवैध खनन में शामिल एक जेसीबी मशीन और एक ट्रैक्टर भी कब्जे में ले लिया। लेखपाल की संलिप्तता इसी बात से सिद्ध होती है कि सरकारी भूमि पर कई दिनों से चल रहे अवैध खनन की सूचना थाने तक देने में उसे दो दिन लग गए। क्षेत्रीय लेखपाल दीपक गगं द्वारा बुद्धवार की शाम अवैध खनन करने के संबंध में पंकज

सिंह पुत्र जनमेजय सिंह के विरुद्ध तहरीर देने पर नसीराबाद पुलिस ने अवैध खनन की धारा 4/21 के अन्तर्गत मुकदमा दर्ज कर लिया। मामले की जांच पुलिस चौकी परैया नमकसार के प्रभारी आशीष मलिक को सौंपी गई है।

**एक रात 15 हजार दो और अवैध खनन करो**

नसीराबाद क्षेत्र में अवैध खनन का रेट फिक्स है एक रात अवैध खनन करना है तो 10 हजार पुलिस व 5 हजार रुपए राजस्व विभाग लेता। जेसीबी संचालक शाम आठ बजे से अवैध खनन शुरू कर देते हैं। और सुबह सात बजे तक करते हैं। यदि क्षेत्र का कोई शिकायत करता है तो पुलिस कार्यवाही नहीं करती।

## वन क्षेत्र के बाहर अवस्थित प्रजाति को छोड़कर अभिवहन हेतु अन्य इमारती लकड़ी और छाल को दी गयी छूट

**अमेठी।**

प्रभागीय वनाधिकारी रणवीर मिश्र ने बताया कि उत्तर प्रदेश शासन वन एवं वन्यजीव अनुभाग-2 की अधिसूचना द्वारा इमारती लकड़ी और अन्य वन उपज नियमावली 1978 के नियम (3) के प्रतिबन्धात्मक खण्ड के खण्ड (ग) के अधीन शक्तियों का प्रयोग करके और सरकारी अधिसूचना का अतिक्रमण करके राज्यपाल द्वारा जनपद में



वन क्षेत्र के बाहर अवस्थित समस्त वृक्ष प्रजातियों की आम (देशी/तुकमी/कलमी), इमारती लकड़ी और छाल को नैम, साल, महुआ व खैर अभिवहन से छूट प्रदान की प्रजातियों को छोड़कर अन्य

## मृत गोवंशों की जांच के दौरान नहीं दिखा टैग

**संयुक्त टीम ने अपनी जांच में स्थानीय लोगों द्वारा घटना को अंजाम देने की बात को नकारा**  
सुलतानपुर। उप जिलाधिकारी जयसिंहपुर एवं मुख्य पशु चिकित्साधिकारी की टीम द्वारा हयात नगर घाट, गोसाईगंज, तहसील जयसिंहपुर में गोवंशों से संबंधित वायरल वीडियो के संबंध में प्रशासनिक अधिकारियों की संयुक्त टीम द्वारा जांच कराई गई, जांच के दौरान मौके पर उपलब्ध पशुओं के शव में टैग नहीं लगा पाया गया, जिससे पशुओं के कहीं दूर से बहकर आने की आशंका व्यक्त की गई। घाट पर स्थानीय लोगों द्वारा पशुओं को नदी में बहाये जाने की बात बिल्कुल निराधार साबित हुई,उक्त के संबंध में स्थानीय लोगों के बयान भी लिए गए। जिनके द्वारा यह पुष्टि भी की गई। जांच के दौरान यह भी स्पष्ट हुआ कि घाट से लगभग 6 किमी की दूरी पर स्थित वृहद गोरक्षरक्षण केंद्र पर विगत एक सप्ताह से किसी भी गोवंश की मृत्यु नहीं हुई है जिसकी संयुक्त टीम द्वारा सघन जांच की गई। गोशाला में 347 नर,और 259 मादा कुल 606 गोवंश संरक्षित पाये गए। जिसका मिलान भी संयुक्त टीम द्वारा अभिलेखों से किए जाने की बात कही गई।

## चोरी के माल के साथ अभियुक्त गिरफ्तार



**महराजगंज, रायबरेली।**

महराजगंज पुलिस को मिली बड़ी सफलता। सामान के साथ चोर हुआ गिरफ्तार अपराध एवं अपराधियों के विरुद्ध कृत कार्रवाई के अंतर्गत दिनांक 18 जून 2024 को थाना महराजगंज पुलिस टीम द्वारा थाने में पंजीकृत मुकदमा के जोड़ित अभियुक्त लव कुश पुत्र रामसेवक निवासी ग्राम मोहनगंज थाना शिवगढ़ रायबरेली को चोरी के समान के साथ थाना क्षेत्र से गिरफ्तार

किया गया जिसके विरुद्ध थाना महराजगंज में वैधानिक कार्रवाई करते हुए न्यायिक अभिरक्षा में भेज दिया गया। अभियुक्त का नाम लवकुश पुत्र रामसेवक निवासी ग्राम मोहनगंज थाना शिवगढ़ जिला रायबरेली लव कुश के पास से 6160 रुपए नगद दो जोड़ी पांगल (सफेद धातु) एक अदद (अंगूठी सफेद) धातु एक अदद मोबाइल (ओप्पो कंपनी) का बरामद हुआ है।

## एसयूएस हुंडई प्रायोजित अर्जुना क्रिकेट लीग अंडर 12 क्रिकेट टूर्नामेंट, मारिनर्स स्पोर्ट्स क्लब तथा आर्गेनिक फार यू के बीच होगा खिताबी मुकाबला



**तीसरा विकल्प न्यूज़ - ब्यूरो लखनऊ**

लखनऊ- आशियाना स्थित मल्टी इन्डिटी ग्राउंड पर चल रही किरन फाउंडेशन के तत्वाधान में एस ए एस हुंडई द्वारा आयोजित अं- 12 अर्जुन क्रिकेट लीग के सेमीफाइनल मुकाबलों में मारिनर्स स्पोर्ट्स क्लब ने चंदन हास्पिटल को, तथा आर्गेनिकफार यू ने लखनऊ टंडर को आसानी से हराकर पूरी शान से फाइनल का टिकट कटया। खिताबी मुकाबला मारिनर्स स्पोर्ट्स क्लब तथा

आर्गेनिक फार यू के बीच खेला जाना सुनिश्चित हो गया। आज का पहला सेमी फाइनल मुकाबला मारिनर्स स्पोर्ट्स क्लब तथा चंदन हास्पिटल के बीच खेला गया जिसमें टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए मरीनर्स स्पोर्ट्स क्लब ने निर्धारित 30 ओवर में 5 विकेट खोकर 155 रन बनाए। मरीनर्स स्पोर्ट्स क्लब की ओर से स्पर्स ने 54 और कुशाग ने 34 रनों का योगदान दिया। चंदन हास्पिटल की तरफ से आदर्श ने दो अर्शद अफजल तंआ अक्षत सिंह ने एक-

एक विकेट लिया। लक्ष्य का पीछा करने उतरी चंदन हास्पिटल की टीम 8 विकेट खोकर 30 ओवर में 139 रन ही बना सकी। चंदन हास्पिटल की ओर से हर्षवर्धन पंत ने 66 सैयद ने 34 तथा पार्थ सिंह ने 14 रनों का योगदान दिया। मारिनर्स स्पोर्ट्स क्लब कि ओर से रॉनित कपूर ने पांच तथा आदित्य ने एक विकेट लिया। इस मैच का नैम ऑफ द मैच रॉनित कपूर को चुना गया। आज खेले गए दूसरे सेमीफाइनल मुकाबले में आर्गेनिक फा यू ने लखनऊथंडर को 15 रनों

से हराया। टॉस जीतकर पहले बल्लेबाजी करते हुए आर्गेनिक फॉर यू की टीम ने विशेष सिंह के 118 रनों की नाबाद पारी से निर्धारित 30 ओवरों में एक विकेट खोकर 217 रनो का पहाड सा स्कोर खडा कर दिया। विशेष सिंह ने नाबाद 118, सुरजीत ने 28 आरव ने 21 रनों का योगदान दिया। लखनऊ थंडर की ओर से आयुष चौधरी को गिरा एकमात्र विकेट मिला। लक्ष्य का पीछा करने उतरी लखनऊ थंडर की टीम 30 ओवर में 7 विकेट खो कर 202 रन ही बना सकी। लखनऊ थंडर की ओर से आयुष ने 53 अंकित अक्षांश ने 16-16 रनों का योगदान दिया। आर्गेनिक फार यू की ओर से प्रणव ने तीन समूद्ध ने दो तथा कार्तिकेय ने एक विकेट लिया। इस मैच का नैम ऑफ द मैच विशेष सिंह को घोषित किया गया। इस टूर्नामेंट का फाइनल मुकाबला मरिनर्स स्पोर्ट्स क्लब तथा आर्गेनिक फॉर यू के बीच सोमवार को दूधिया रोशनी में खेला जाएगा।

## अमेठी में सात सीएचसी प्रभारियों के कार्य क्षेत्र में बदलाव



**सिंहपुर सीएचसी अधीक्षक को बनाया गया चिकित्साधिकारी जगदीशपुर**

चिकित्साधिकारियों और सीएचसी प्रभारियों के कार्य क्षेत्र में बदलाव किया।सिंहपुर सीएचसी प्रभारी डॉ सुनील यादव को जगदीशपुर समुदायिक स्वास्थ्य केंद्र में चिकित्साधिकारी बनाया गया है। जगदीशपुर सीएचसी में तैनात चिकित्साधिकारी डॉ संजय कुमार को सिंहपुर का सीएचसी प्रभारी बनाया गया है।डॉ.अभिषेक शुक्ला को अधीक्षक सीएचसी तिलोई से संग्रामपुर सीएचसी का चिकित्साधिकारी बनाया गया है।डॉ अजय कुमार मिश्र को अधीक्षक समुदायिक स्वास्थ्य केंद्र भादर से चिकित्साधिकारी शाहगढ़ सीएचसी बनाया गया है।डॉ नौरज कुमार को चिकित्साधिकारी भादर सीएचसी से इसी अस्साल में अधीक्षक के पद पर तैनाती दी गई है।डॉ धीरेंद्र प्रताप को चिकित्साधिकारी संग्रामपुर से भादर सीएचसी में चिकित्साधिकारी के पद पर नई तैनाती दी गई है।

## ब्रेकथ्रू के कार्यक्रम में हुई मुद्दों की बात हितधारकों के साथ बैठक में हुई चर्चा

महराजगंज। इस बैठक में उपस्थित ब्लॉक विकास अधिकारी डॉ चंद्रशेखर कुशावाह और कई अन्य हितधारकों ने हिस्सा लिया। कार्यक्रम की शुरुआत करते हुए ब्रेकथ्रू जिन मानकों को बदलना चाहता है उन बिन्दुओं पर विस्तृत चर्चा की गई। इसके अलावा कार्यक्रम में ग्राम स्तर पर गठित होने वाली बाल सुरक्षा समितियों के गठन में या रही विभिन्न कठिनाइयों पर भी चर्चा हुई। ब्लॉक विकास अधिकारी डॉ चंद्रशेखर कुशावाह ने बताया कि ब्रेकथ्रू द्वारा किए जा रहे कार्यक्रमों में जो भी सहयोग चाहिए उसके लिए उनके सहित्व को जल्द स्वीकृत करें और तो बदलाव की इस मुहिम में ब्रेकथ्रू के साथ है। उन्होंने ग्राम स्तर पर बाल सुरक्षा समिति को गठन को ले कर भी विस्तृत चर्चा करी। इस कार्यक्रम में ब्लॉक प्रमुख राकेश मद्देशिया, बीसीपीएम मुदिता त्रिपाठी, एडीओ पंचायत मुदिता मद्देशिया,स्वास्थ्य विभाग से संदीप अग्रवाल,ग्राम पंचायत सचिव के साथ ब्रेकथ्रू की जौनवा



ब्लॉक टीम भी उपस्थित रही। लिंग आधारित/लैंगिक हिंसा के कई चेहरे हैं, जिनमें यौन उत्पीड़न जैसे स्थाय चेहरे से लेकर भावनात्मक शोषण, वित्तीय शोषण या किसी अवसर से इनकार जैसे सूक्ष्म चेहरे भी शामिल हैं। आक्रोश और कानूनी बाधाओं से परे, सच्चे परिवर्तन में उस संस्कृति को बदलना शामिल है जो हिंसा करने की अनुमति देती है। इस परिवर्तन को लागू करने का सबसे प्रभावी तरीका व्यवहार में ठोस परिवर्तन होने से पहले लैंगिक मानदंडों और मान्यताओं को बदलना है। यह पूरे उत्तर भारत में लगभग 20 लाख किशोरों के साथ

ब्रेकथ्रू के काम को रेखांकित करता है। जैसे-जैसे हम सपनों, आकांक्षा, नेतृत्व, जोशी और बातचीत कोशल को बढ़ावा देकर उनकी धमता का निर्माण करते हैं, एक पूरी पीढ़ी सक्षम संस्कृति की ओर बढ़ रही है जिसमें लिंग आधारित/लैंगिक भेदभाव वाली हिंसा अस्वीकार्य है। जब लिंग मानदंड बदलते हैं, तो लड़कियों के लिए सब कुछ बदल जाता है - घर के कामकाज के बंधावरे से लेकर शिक्षा, स्वास्थ्य और रोजगार की पहुँच तक सब कुछ बदल जाता है। इस पीढ़ीगत बदलाव का प्रमाण हमारे समुदायों में शादी की उम्र और स्कूल जाने वाली लड़कियों की संख्या में लगातार वृद्धि में दिखाई दे रहा है। हमारे मिशन का नेतृत्व 11 से 24 वर्ष की आयु के युवा कर रहे हैं। जैसे-जैसे वे लिंग आधारित हिंसा के खिलाफ आवाज उठाते हैं, हम मीडिया टूल के माध्यमों के साथ उनकी यात्रा का भी समर्थन करते हैं जो सार्वजनिक स्तर पर नैरेटिव का निर्माण करते हैं और लोगों को सामनाता, गठिना और व्यापक दुनिया की कल्पना करने के लिए प्रेरित करते हैं।



**तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता पंकज नाथ**

असम - असम सरकार के पर्यावरण एवं वन मंत्री, एक्ट ईस्ट पॉलिसी अफेयर्स और कामरूप जिले के संरक्षक मंत्री चन्द्रमोहन पटवारी ने आज कामरूप जिले के अमीनगांव में एकीकृत जिला आयुक्त के कार्यालय में कामरूप जिले में बाढ़ की वर्तमान स्थिति का जायजा लिया और बाढ़ से क्षति, राहत और बचाव कार्यों आदि की समीक्षा की। कामरूप विधानसभा क्षेत्र के विधायक दिगंत कलिता, कामरूप जिला आयुक्त कीर्ति जल्ली, पुलिस अधीक्षक रंजन भुइयां, अतिरिक्त जिला आयुक्त नागवंशी, रिंगिया उप-विभागीय मजिस्ट्रेट देबाशीष गोस्वामी, विभिन्न राजस्व क्षेत्रों के अंचल अधिकारियों और विभिन्न विभागों के प्रमुखों की उपस्थिति में

आयोजित समीक्षा बैठक में अभिभावक मंत्री ने जिले में वर्तमान बाढ़ की स्थिति से निपटने के लिए लोक निर्माण, जल संसाधन, स्वास्थ्य, समाज कल्याण, जन स्वास्थ्य तकनीकी आदि विभागों द्वारा किए जा रहे कार्यों का जायजा लिया। समीक्षा बैठक के दौरान मंत्री ने स्वास्थ्य एवं जन स्वास्थ्य तकनीकी विभाग को बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में तत्काल चिकित्सा सेवाएं प्रदान करने, स्वच्छ पेयजल आपूर्ति, पानी को कोटापुरहित करने की व्यवस्था करने और घरेलू पशुओं के टीकाकरण प्रक्रिया में और तेजी लाने के लिए पर्याप्त दवाओं के भंडारण और मोबाइल मेडिकल टीमों को तैयार रखने के निर्देश दिए। ???? चंद्र मोहन पटवारी ने खाद्य, सार्वजनिक वितरण एवं उपभोक्ता मामले विभाग से बाढ़ के दौरान बाढ़ प्रभावित लोगों के बीच

वितरण के लिए उपलब्ध खाद्य सामग्री की मात्रा का जायजा लेने के अलावा इस अवधि के दौरान, खुले बाजार में व्यापारी कुत्रिम कमी पैदा करके उत्पाद की कीमतें नहीं बढ़ा सके उस पर कड़ी नजर रखने का निर्देश देता है। बैठक के दौरान मंत्री ने जल संसाधन विभाग को नियमित रूप से मटौरी का जायजा लेने का भी निर्देश दिया। उन्होंने अग्निशामन और आपातकालीन सेवा विभाग को तैयार रहने का निर्देश दिया ताकि आवश्यकता पड़ने पर बचाव अभियान चलाया जा सके। बैठक में उपस्थित जिला आयुक्त कीर्ति जल्ली ने मंत्री को बताया कि लोक निर्माण (सड़क) और जल संसाधन विभाग ने जिले के विभिन्न बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में क्षतिग्रस्त सड़कों, मथौरी आदि की मरम्मत के लिए तत्काल कदम उठाए हैं। उन्होंने यह भी बताया कि वन विभाग के सहयोग से कुत्रिम बाढ़ प्रभावित क्षेत्रों में रुका हुआ पानी छोड़े जाने के कारण नालों की सफाई और नालियों की खुदाई का कार्य तेजी से चल रहा है। उल्लेखनीय है कि कामरूप जिले में बाढ़ से अब तक 703 लोग प्रभावित हुए हैं और बाढ़ प्रभावित लोगों को आश्रय प्रदान करने के लिए जिले के रिंगिया, उत्तरी गुवाहाटी और कमलपुर

राजस्व सर्किलों में कुल सात आश्रय शिविर खोले गए हैं। **मामूली कहा सुनी में बुजुर्ग ने निगला जहरीला पदार्थ इलाज के दौरान मौत**  
तीसरा विकल्प न्यूज़ - संवाददाता लखनऊ सरोजनीनगर लखनऊ - बंधरा में गुरुवार शाम एक बुजुर्ग ने पोते से हुई मामूली कहासुनी के बाद जहरीला पदार्थ खा लिया। हालत बिगड़ने पर उसे पास के निजी अस्पताल पहुंचाया गया। जहां चिकित्सकों ने उसे मृत घोषित कर दिया। पुलिस के मुताबिक बंधरा के बीबीपुर गांव में रहने वाले गौरी शंकर (70) उन्नी किषानी का काम करने के साथ ही शराब के आदी थे। गुरुवार शाम खेत जोतने को लेकर गौरीशंकर की उनके पोते रिंकू से कुछ कहा सुनी हो गई। जिससे नाराज गौरी शंकर घर से बाहर चले गए और खेत पहुंचकर जहरीला पदार्थ खा लिया। कुछ देर बाद जब मुंड से झाम और तेज उल्टियां होने लगी तो आरामपास खेतों में काम कर रहे लोगों ने उनकी हालत बिगड़ती देख इसकी सूचना गौरी शंकर परजनों को दी। सूचना के बाद पहुंचे परिजनों ने आनन फानन गौरी शंकर को पास के निजी अस्पताल पहुंचाया। लेकिन वहां पहुंचते ही चिकित्सकों ने मृत घोषित कर दिया। बाढ़ में सूचना पाकर पहुंची बंधरा पुलिस ने शव को कब्जे में लेकर पोस्टमार्टम के लिए भेज दिया।





# कमिंस टी20 विश्व कप में हैट्रिक लेने वाले दूसरे ऑस्ट्रेलियाई और कुल सातवें खिलाड़ी

एटीगुआ। कमिंस ने 18वें ओवर की आखिरी दो गेंदों पर महमुदुल्लाह और मेहदी हसन को आउट किया था। उन्होंने महमुदुल्लाह (2) को क्लीन बॉल्ड और मेहदी (0) को जैम्पा के हाथों कैच कराया। इसके बाद 20वें ओवर की पहली गेंद पर तौहिद हदोय (40) को आउट करते हुए कमिंस ने खास उपलब्धि हासिल की। टी20 विश्व कप 2024 के 44वें मैच में पैट कमिंस ने इतिहास रच दिया है। उन्होंने बांग्लादेश के खिलाफ ऑस्ट्रेलिया के मुकाबले में लगातार तीन गेंद पर तीन विकेट झटकें। कमिंस टी20 विश्व कप 2024 में हैट्रिक लेने वाले पहले गेंदबाज बने। इतना ही नहीं, वह टी20 विश्व कप टूर्नामेंट में हैट्रिक विकेट निकालने वाले दूसरे ऑस्ट्रेलियाई और कुल सातवें खिलाड़ी बने। कमिंस से पहले ब्रेट ली ने ऐसा 2007 में किया था। इसके अलावा कर्टिस कैम्फर (आयरलैंड), वानिंदु हसरंगा (श्रीलंका), कगिसो रबाडा (दक्षिण अफ्रीका), कार्तिक मय्यपन (यूएई) और जोशुआ लिटिल (आयरलैंड) भी यह उपलब्धि हासिल कर चुके हैं। कमिंस ने इन बल्लेबाजों को भेजा पवेलियन कमिंस ने 18वें ओवर की आखिरी दो गेंदों पर महमुदुल्लाह और मेहदी हसन को

आउट किया था। उन्होंने महमुदुल्लाह (2) को क्लीन बॉल्ड और मेहदी (0) को जैम्पा के हाथों कैच कराया। इसके बाद 20वें ओवर की पहली गेंद पर तौहिद हदोय (40) को आउट करते हुए कमिंस ने खास उपलब्धि हासिल की। कमिंस ने चार ओवर के स्पेल में 29 रन दिए और तीन विकेट झटकें। इस दौरान उन्होंने आठ डॉट गेंदें फेंकीं। कमिंस ने अब तक कुल 55 टी20 अंतरराष्ट्रीय मैच खेले हैं और 63 विकेट झटकें हैं। इस प्रारूप में उनकी सर्वश्रेष्ठ गेंदबाजी 15 रन देकर तीन विकेट रही है और इकोनॉमी रेट 7.36 का रहा है। कमिंस 2020 में हैट्रिक लेने वाले चौथे ऑस्ट्रेलियाई कमिंस टी20 अंतरराष्ट्रीय में हैट्रिक विकेट लेने वाले चौथे ऑस्ट्रेलियाई खिलाड़ी बने। उनसे पहले ब्रेट ली (2007), एस्टन एगर (2020) और नाथन रणसिंगे (2021) यह उपलब्धि हासिल कर चुके हैं। टी20 अंतरराष्ट्रीय में अब तक 59 हैट्रिक लग चुके हैं। इनमें एसोसिएट देशों और पूर्ण सदस्य देशों के खिलाड़ी शामिल हैं। वहीं, सिर्फ पूर्ण सदस्य देशों द्वारा टी20 अंतरराष्ट्रीय में हैट्रिक की बात करें तो ऐसा 25 बार हुआ है। इस प्रारूप में सबसे ज्यादा हैट्रिक



लेने का रिकॉर्ड श्रीलंका के नाम है। उन्होंने छह बार ऐसा किया है। वहीं, न्यूजीलैंड पांच बार के साथ दूसरे और ऑस्ट्रेलिया चार बार के साथ तीसरे स्थान पर है। अफगानिस्तान, आयरलैंड और पाकिस्तान ने ऐसा दो-दो बार किया है। वहीं, भारत, दक्षिण अफ्रीका, वेस्टइंडीज और जिम्बाब्वे के नाम एक-एक बार ऐसा करने का रिकॉर्ड है। टी20 अंतरराष्ट्रीय में हैट्रिक लेने वाले ऑस्ट्रेलियाई गेंदबाज खिलाड़ी खिलाफ जगह साल ब्रेट ली

## टी20 विश्व कप में इन गेंदबाजों की हैट्रिक

खिलाड़ी	देश	खिलाफ	स्थान	साल
ब्रेट ली	ऑस्ट्रेलिया	बांग्लादेश	केप टाउन	2007
कर्टिस कैम्फर	आयरलैंड	नीदरलैंड्स	अबू धाबी	2021
वानिंदु हसरंगा	श्रीलंका	द. अफ्रीका	शारजाह	2021
कगिसो रबाडा	द. अफ्रीका	इंग्लैंड	शारजाह	2021
कार्तिक मय्यपन	यूएई	श्रीलंका	जिलॉन्ग	2022
जोशुआ लिटिल	आयरलैंड	न्यूजीलैंड	एडिलेड	2022
पैट कमिंस	ऑस्ट्रेलिया	बांग्लादेश	एटीगुआ	2024

बांग्लादेश के केप टाउन 2007 एस्टन एगर दक्षिण अफ्रीका जोगानिसबर्ग 2020 नाथन एलिस बांग्लादेश मीरपुर 2021 पैट कमिंस बांग्लादेश एटीगुआ 2024 मैच में क्या हुआ? अगर गेंदबाजों की बात करें तो श्रीलंका के लसिथ मलिंगा और न्यूजीलैंड के टिम साउदी ने सबसे ज्यादा दो-दो बार टी20 अंतरराष्ट्रीय में हैट्रिक लिए हैं। ऑस्ट्रेलिया बनाम बांग्लादेश मैच की बात करें तो कमिंस के अलावा एडम जेम्पा ने दो विकेट झटकें। वहीं, मिचेल

स्टार्क, मार्कस स्टोइनिंस और ग्लेन मैक्सवेल को एक-एक विकेट मिला। टॉस हारकर पहले बल्लेबाजी करते हुए बांग्लादेश के लिए कप्तान शांतो और तौहिद के अलावा कोई बल्लेबाज नहीं चला। स्टार्क ने पहले ही ओवर में तंजीद हसन (0) को क्लीन बॉल्ड कर टीम को पहला झटका दिया था। इसके बाद लिटन दास ने शांतो के साथ मिलकर 58 रन की साझेदारी की, लेकिन जैम्पा ने इस साझेदारी को तोड़ा। उन्होंने लिटन को क्लीन बॉल्ड किया।

जैम्पा की फिरकी का जादू एक बार फिर चला और उन्होंने जम चुके शांतो को एल्बीडब्ल्यू आउट किया। शांतो ने 36 गेंद में पांच चौके और एक छक्के को मदद से 41 रन की पारी खेली। शाकिब अल हसन (8) का कैच स्टोइनिंस ने अपनी ही गेंद पर लपका। महमुदुल्लाह दो रन बनाकर और मेहदी खाता खोले बिना पवेलियन लौटे। तस्कीन सात गेंद में 13 रन और तंजीम नाबान शाकिब चार रन बनाकर हराकर रहे।

# बांग्लादेश के खिलाफ मुकाबले में भारत के शीर्ष क्रम और दुबे पर अच्छे प्रदर्शन का दबाव

भारतीय टीम टी20 विश्व कप के सुपर आठ चरण के मैच में शनिवार को अपने स्टार बल्लेबाजों के फॉर्म में लौटने की उम्मीद के साथ बांग्लादेश के खिलाफ उतरंगी चूकि प्रतिद्वंद्वी के पिछले रिकॉर्ड को देखते हुए उस हलके में कतरि नहीं लिया जा सकता। दोनों टीमों के एक दूसरे के खिलाफ रिकॉर्ड में भारत का पलड़ा भारी है।



जीत के अक्षम रथ पर सवार भारतीय टीम टी20 विश्व कप के सुपर आठ चरण के मैच में शनिवार को अपने स्टार बल्लेबाजों के फॉर्म में लौटने की उम्मीद के साथ बांग्लादेश के खिलाफ उतरंगी चूकि प्रतिद्वंद्वी के पिछले रिकॉर्ड को देखते हुए उसे हलके में कतरि नहीं लिया जा सकता। दोनों टीमों के एक दूसरे के खिलाफ रिकॉर्ड में भारत का पलड़ा भारी है लेकिन बांग्लादेश उलटफेर करने में माहिर है और टीम इंडिया को इसका बखूबी इल्म है। खिलाड़ियों के प्रबल दावेदार भारतीय टीम ने अफगानिस्तान के खिलाफ सुपर आठ चरण के पहले मैच में बेहतरीन प्रदर्शन किया। बाकी दोनों मैचों के बीच ज्यादा अंतराल नहीं है लिहाजा कप्तान रोहित शर्मा उम्मीद कर रहे होंगे कि उनके स्टार खिलाड़ी रंगत में लौटें। विराट कोहली और रोहित ने

अच्छी शुरुआत की लेकिन बड़ी पारी अभी तक नहीं खेल सके हैं। बायें हाथ के बल्लेबाज शिवम दुबे को बीच के और डेथ ओवरों में छक्के लगाने के लिये टीम में रखा गया था लेकिन अभी तक वह अपेक्षाओं पर खरे नहीं उतरे हैं। आइडीएल में जिस फॉर्म के कारण उन्हें भारतीय टीम में जगह दी गई थी, वह अभी तक नजर नहीं आया है। उन्होंने अमेरिका के खिलाफ रणसिंगे मैच में नाबाद 31 रन बनाये लेकिन सूर्यकुमार यादव के प्रयासों से भारत को जीत मिली। एक और बार उनके नाकाम रहने पर टीम प्रबंधन संजु सैमसन को उतारने का फैसला ले सकता है। अफगानिस्तान के खिलाफ मैच में हार्दिक पंड्या का बल्लेबाजी फॉर्म में लौटना सुखद रहा। गेंदबाजी में भारत उसी संयोजन को उतार सकता है। बायें हाथ के स्पिनर कुलदीप यादव को पहली बार

अफगानिस्तान के खिलाफ ही मौका मिला और वह प्रभावी साबित हुए। मैच के बाद अक्षर पटेल ने कहा था, 'बायें हाथ के तीन स्पिनरों को उतारने से फयदा मिला है। इनमें से एक कलाई का स्पिनर और दो ऊंगली के स्पिनर हैं। इन तीनों का संयोजन जबरदस्त रहा है। हमारे पास अच्छी टीम है और हमारा तालमेल बेहतरीन है। हम आपस में बात करते हैं कि क्या कारगर साबित हो रहा है और क्या नहीं। एक ईकाई के रूप में गेंदबाजी करने पर यह बहुत जरूरी है।' वेस्टइंडीज में भारत का एकमात्र लक्ष्य खिताब जीतना है और बांग्लादेश के खिलाफ अच्छा प्रदर्शन उसी सिलसिले में अगला कदम होगा चूकि 24 जून को सामना ऑस्ट्रेलिया से है। बांग्लादेश के बल्लेबाजों ने अभी तक निराश किया है और उसे उम्मीदें बनाये रखने के लिये हर हालत में

जीत दर्ज करनी होगी। उसे टीम में पावर हिटर्स की कमी खल रही है। सलामी बल्लेबाज लिटन दास और तंजीद खान के खराब प्रदर्शन ने भी उसकी परेशानियां बढ़ा दी हैं। बांग्लादेश के कप्तान नजमुल हुसैन शांतो ने ऑस्ट्रेलिया से मिली हार के बाद कहा था, 'शीर्षक्रम का रन बनाना जरूरी है। उम्मीद है कि गेंदबाज भी फॉर्म में लौटेंगे। हमारा लक्ष्य भारत के खिलाफ सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन का है।' बांग्लादेश के बल्लेबाजों के सामने चुनौती जसप्रीत बुमराह का सामना करने की है जो अब तक बेहतरीन फॉर्म में हैं और उनका इकोनॉमी रेट 3.46 रहा है। टीम में रु भारतरु रोहित शर्मा (कप्तान), हार्दिक पांड्या, यशस्वी जायसवाल, विराट कोहली, सूर्यकुमार यादव, ऋषभ पंत, संजु सैमसन, शिवम दुबे, रवींद्र जडेजा, अक्षर पटेल, कुलदीप यादव, युजवेंद्र चहल, अशदीप सिंह, जसप्रीत बुमराह, मोहम्मद सिराज बांग्लादेशरु नजमुल हुसैन शांतो (कप्तान), तस्कीन अहमद, लिटन दास, सौथ्या सरकार, तंजीद हसन तमीम, शाकिब अल हसन, तौहिद हदोय, महमूद उल्लाह रियाद, जैकर अली अनिक, तनवीर इस्लाम, शाक मेहदी हसन, रिशाद हुसैन, मुस्तफिज़ुर रहमान, शोरीफुल इस्लाम, तंजीम हसन साकिब।

## गत चैम्पियन इटली को हराकर स्पेन यूरो 2024 के नॉकआउट चरण में



इटली के कोच लूसियानो स्पालेती ने हार के बाद कहा, 'वे जीत के हकदार थे। हम मैच में कभी थे ही नहीं। प्रदर्शन में काफी अंतर था।' स्पेन पिछले तीन विश्व कप से जल्दी बाहर होता आया है। गोलसेनफिरचेन। तीन बार की यूरोपीय चैम्पियन स्पेन ने मौजूदा चैम्पियन इटली को 1.0 से हराकर यूरो फुटबॉल चैम्पियनशिप 2024 के नॉकआउट चरण में प्रवेश कर लिया। रिकार्ड कालाफिग्योरी के 55वें मिनट में किये गए आत्मघाती गोल से स्पेन को जीत तोहफे में मिली। स्पेन ने हालांकि पूरे मैच में शानदार प्रदर्शन किया। इटली के कोच लूसियानो स्पालेती ने हार के बाद कहा, 'वे जीत के हकदार थे। हम मैच में कभी थे ही नहीं। प्रदर्शन में काफी अंतर था।' स्पेन पिछले तीन विश्व कप से जल्दी बाहर होता आया है। वहीं पिछली यूरो चैम्पियनशिप में उसे इटली ने सेमीफाइनल में पेनल्टी शूटआउट में हराया था। रणसिंगे के मैच में इंग्लैंड ने डेनमार्क से 1.1 से ड्रॉ खेला। वहीं सर्बिया और स्लोवेनिया का मैच भी 1.1 से ड्रॉ रहा।

## इगोर स्टिमेक की बर्खास्तगी के बाद फीफा वर्ल्ड को नए हेड कोच की तलाश, मांगे आवेदन

फीफा वर्ल्ड ने इगोर स्टिमेक की मुख्य कोच पद से बर्खास्तगी के बाद नए कोच की तलाश शुरू कर दी है। बोर्ड ने बुधवार को अपने सोशल मीडिया हैंडल के जरिए आवेदन की जानकारी शेयर की। दरअसल, हाल ही में हुए फीफा वर्ल्ड कप 2024 क्वालिफायर में टीम इंडिया का प्रदर्शन खराब रहा था। इसके बाद एओएफएफ ने स्टिमेक को हेड कोच पद से बर्खास्त कर दिया था। अखिल भारतीय फुटबॉल महासंघ ने इगोर स्टिमेक की मुख्य कोच पद से बर्खास्तगी के बाद नए कोच की तलाश शुरू कर दी है। बोर्ड ने बुधवार को अपने सोशल मीडिया हैंडल के जरिए आवेदन की जानकारी शेयर की। दरअसल, हाल ही में हुए फीफा वर्ल्ड कप 2024 क्वालिफायर में टीम इंडिया का प्रदर्शन खराब रहा था। भारतीय टीम ने दूसरे राउंड में कुवैत से ड्रॉ खेला था, जबकि कतर से अहम मुकाबले में हार झेली। ऐसे में टीम इंडिया ने पहली बार फीफा वर्ल्ड कप क्वालिफायर के तीसरे दौर में जगह बनाने का मौका गंवा दिया था। नए युग की हो रही शुरुआत स्टिमेक और पूर्व भारतीय कप्तान सुनील छेत्री के संन्यास के बाद भारतीय फुटबॉल युग की नई शुरुआत होने जा रही है। पूर्व मुख्य कोच स्टिमेक की बर्खास्तगी से टीम में बदलाव की लहर शुरू हो गई है। फीफा रैंकिंग में 121वें स्थान पर काबिज भारतीय टीम को अंतरराष्ट्रीय स्तर पर अपनी पहचान बनाने के लिए काफी संघर्ष करना है। फिलहाल वर्ल्ड कप का सफना उनकी पहुंच से दूर है। वहीं एआईएफएफ की तरफ से जारी की गई विज्ञापित में कहा गया है कि, इस पद का प्राथमिक उद्देश्य फीफा वर्ल्ड कप धू एएफसी एशियाई कपधू एसएएफएफ चैम्पियनशिप और एएफसी अंडर-23 चैम्पियनशिप के लिए योग्यता के सात कई मैचों और प्रतियोगिताओं के लिए सीनियर पुरुष राष्ट्रीय टीम और अंडर-23 पुरुष राष्ट्रीय टीम का चयन, निगरानी और तैयारी करना है।

मजदूर एकता जिन्दाबाद ! भारतीय जनता - जिन्दाबाद !! जय जवान, जय किसान !!!

**राष्ट्रीय तीसरा विकल्प पार्टी** (गरीबों, मजदूरों, किसानों, शोषितों के लिए गठित दल)

राष्ट्रीय मुख्यालय : न्यू गडौरा, बेहसा, शहीदपथ, कानपुर रोड, लखनऊ

मा. सुरेंद्र शर्मा "संस्थापक/राष्ट्रीय अध्यक्ष"  
श्री हिमांशु त्रिपाठी "राष्ट्रीय उपाध्यक्ष" (एडवोकेट)  
श्री भरत व्यास गौतम "राष्ट्रीय महासचिव"  
श्री रजनीश कुमार "राष्ट्रीय कोषाध्यक्ष"

भारतीय मजदूर किसान संगठन (राष्ट्रवादी) के राष्ट्रीय अध्यक्ष ने गांव-गांव जाकर अपनी जनता का हाल देखा और जाना कि कैसे अन्य पुराने राजनैतिक दलों ने 75 वर्षों से लोगों का शोषण किया है? आज गरीब मजदूर किसान नर्कीय जीवन जीने को मजबूर है। मोदी सरकार ने लोगों को आवास व शौचालय दिये परन्तु अनियंत्रित अधिकारियों ने प्रधानों ने जमकर लूट करी, जिससे सुविधायें उचित जगह तक नहीं पहुँच पायीं। उदासीन सरकार के कारण जनता त्रस्त है व त्राहि-त्राहि कर रही है। गरीबों, मजदूरों, किसानों, छात्रों व महिलाओं के विकास के लिए राष्ट्रीय तीसरा विकल्प अति आवश्यक होगा।